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Phát triển du lịch huyện Nam Đông giai đoạn 2017 - 2020
định hướng đến năm 2030


PHẦN I
SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG ĐỀ ÁN


I. Sự cần thiết xây dựng Đề án
Nam Đông cách thành phố Huế khoảng 50km, cách đường quốc lộ 1A (La Sơn) khoảng 25km. Địa bàn của huyện là một thung lũng, phía Tây giáp huyện A Lưới, phía Đông giáp huyện Phú Lộc, phía Nam giáp huyện Hòa Vang (thành phố Đà Nẵng), phía Bắc giáp thị xã Hương Thủy.

Thành phần dân cư chủ yếu có hai dân tộc là Kinh và Cơ tu cùng sinh sống. Đồng bào dân tộc Cơ tu chiếm hơn 43% dân số, với các đặc điểm sinh sống, bản sắc riêng là yếu tố góp phần tạo nên sản phẩm du lịch đặc trưng của huyện.


1. Tiềm năng tự nhiên

Với địa hình là một thung lũng, xung quanh bao bọc bởi nhiều dãy núi cao, Nam Đông có điều kiện tự nhiên phong phú, đa dạng để khai thác phục vụ du lịch, bao gồm: hệ thống suối, thác, hang động, hệ thống thảm thực vật, rừng nguyên sinh và hệ thống các hồ chứa nước Tả Trạch, Thủy điện - Thượng Lộ, Thượng Nhật.

Huyện được du khách biết đến là một vùng núi có nhiều thác đẹp như thác Mơ, thác Trượt, thác Phướng. Đây là điểm mạnh của huyện cần khai thác hướng đến thị trường khách đô thị muốn tìm về nơi có khí hậu trong lành, cảnh sắc thiên nhiên đẹp để thư giãn, nghỉ ngơi.

Qua quá trình lao động sản xuất và những đặc điểm vùng miền đã hình thành những loại sản vật đặc trưng như cam, mít, dứa, thanh trà, măng tre, mật ong rừng, ớt…là các sản phẩm sạch rất được du khách ưu chuộng.

Với những tiềm năng, lợi thế về tự nhiên, huyện Nam Đông hoàn toàn có những thuận lợi để phát triển các loại hình du lịch sinh thái, du lịch cộng đồng, nghỉ dưỡng, du lịch trải nghiệm…


2. Tiềm năng văn hóa

Huyện Nam Đông có những nét văn hóa độc đáo của đồng bào dân tộc Cơ tu bao gồm hệ thống văn hóa vật thể: Kiến trúc nhà gươl, nhà cộng đồng, nhà mồ, trang phục truyền thống, các dụng cụ, nhạc cụ...rất phong phú; văn hóa ẩm thực, phong tục tập quán, lễ hội, âm nhạc, điệu múa truyền thống … cũng là yếu tố văn hóa phi vật thể rất được nhiều du khách nước ngoài quan tâm tìm hiểu như Nhật Bản, Hàn Quốc, cần được lưu truyền, gìn giữ và khai thác hiệu quả vào hoạt động kinh doanh du lịch của địa phương. Bên cạnh đó các khu chiến tích Đồn Nam Đông, Đồn Khe Tre, địa đạo Ka Tư có thể đưa vào khai thác hướng đến nhu cầu tham quan học tập của thế hệ học sinh các trường trên địa bàn huyện, khai thác du lịch đối với đối tượng muốn tìm hiểu về chiến trường xưa….

Nhằm khai thác hiệu quả tiềm năng, thế mạnh sẵn có, việc triển khai xây dựng và thực hiện Đề án “Phát triển du lịch huyện Nam Đông giai đoạn 2017 -2020, định hướng đến năm 2030” là nhiệm vụ quan trọng, cấp thiết; tạo cơ sở pháp lý cho việc quản lý, khai thác có hiệu quả những tiềm năng sẵn có; thu hút đầu tư và bố trí vốn đầu tư cho phát triển du lịch, nhằm đưa du lịch có tỷ trọng lớn trong cơ cấu ngành kinh tế ở địa phương.
II. Căn cứ xây dựng Đề án

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật du lịch số 44/2005/QH11 được Quốc hội thông qua ngày 14 tháng 6 năm 2005;
Căn cứ Luật Di sản Văn hóa số 28/2001/QH10 ngày 29/6/2001; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Di sản Văn hóa số 32/2009/QH12 ngày 18/6/2009;

Căn cứ Luật Bảo vệ môi trường số 55/2014/QH13 ngày 23/6/2014;
Căn cứ Nghị định số 92/2007/NĐ-CP ngày 01 tháng 6 năm 2007 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Du lịch;

Căn cứ Quyết định số 86/2009/QĐ-TTg, ngày 17/6/2009 của Thủ tướng Chính phủ về Phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2020;
Căn cứ Quyết định số 201/QĐ-TTg ngày 22 tháng 01 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt “Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030”. 
Căn cứ Nghị quyết số 92/NQ-CP của Chính phủ ngày 08 tháng 12 năm 2014 về một số giải pháp đẩy mạnh phát triển du lịch Việt Nam trong thời kỳ mới;
Căn cứ Quyết định số 1622/QĐ-UBND, ngày 26/8/2013 của UBND tỉnh về việc phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2013 - 2030;
Căn cứ Nghị quyết số 03-NQ/TU, ngày 8/11/2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (khóa XV) về phát triển du lịch, dịch vụ Thừa Thiên Huế giai đoạn 2016 - 2020 và tầm nhìn đến năm 2030;
Căn cứ Kế hoạch số 127/KH-UBND ngày 29/5/2017 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về Triển khai thực hiện Nghị quyết 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị gắn với Nghị quyết 03-NQ/TU ngày 08/11/2016 của Tỉnh ủy Thừa Thiên Huế về phát triển du lịch thành ngành kinh tế mũi nhọn;
Căn cứ Quyết định 1392/QĐ-UBND ngày 23 tháng 7 năm 2013 về Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội huyện Nam Đông đến năm 2020;

Căn cứ Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện (khóa XV) về xây dựng và thực hiện Đề án phát triển du lịch cộng đồng và du lịch sinh thái huyện. 
PHẦN II
THỰC TRẠNG PHÁT TRIỂN DU LỊCH HUYỆN NAM ĐÔNG
GIAI ĐOẠN 2011-2016

I. Tình hình phát triển du lịch huyện Nam Đông giai đoạn 2011-2016

1. Hạ tầng phát triển du lịch

1.1. Cơ sở lưu trú

Hiện nay trên địa bàn chỉ có 05 cơ sở lưu trú: Nhà Khách Nam Đông, khu nghỉ dưỡng Thác Mơ, nhà nghỉ Thảo Nguyên Xanh, nhà nghỉ Đức Thuận và nhà nghỉ Thái Hòa với tổng số 44 phòng nghỉ chủ yếu tập trung khai thác nguồn khách công vụ, thăm người thân…Khách du lịch đa phần tham quan và nghỉ dưỡng trong ngày, ít có nhu cầu nghỉ lại nên chưa tạo được nguồn thu từ các dịch vụ như mua sắm, ăn uống, nghỉ ngơi…

1.2. Hệ thống giao thông

Hiện nay tuyến đường tỉnh lộ14B là con đường giao thông quan trọng kết nối với các huyện, thành phố Huế. Bên cạnh đó tuyến đường cao tốc La Sơn - Túy Loan hoàn thành sẽ mở ra hướng phát triển nguồn khách lớn từ phía Nam; tạo sự thông thương và giao thoa kinh tế, văn hóa trong thời gian tới. Các tuyến đường liên thôn, liên xã đã đầu tư, nâng cấp đáp ứng nhu cầu đi lại, giao lưu, buôn bán của người dân và du khách.

1.3. Cơ sở vật chất, dịch vụ du lịch

Hai điểm đến Thác Mơ và du lịch cộng đồng thôn Dỗi bước đầu đã đầu tư xây dựng lán trại, cơ sở vật chất cơ bản phục vụ việc tham quan, tắm thác, dịch vụ ăn uống và giao lưu văn hóa; thác Trượt đang trong giai đoạn triển khai đầu tư. 

Các điểm vui chơi, giải trí, nhà nghỉ, dịch vụ nhà hàng, điểm ăn uống có chiều hướng phát triển và tập trung chủ yếu ở khu vực thị trấn Khe Tre. Chợ Khe Tre, chợ Nam Đông đã đầu tư cơ bản phục vụ được nhu cầu mua sắm các sản phẩm đặc trưng của địa phương. 

2. Công tác quy hoạch

Công tác quy hoạch du lịch một thời gian dài bị bỏ ngỏ, chưa nhận thức được tầm quan trọng của du lịch cho việc phát triển kinh tế, bảo vệ môi trường và bảo tồn văn hóa. Vì vậy công tác quy hoạch tổng thể, quy hoạch chi tiết tại các điểm du lịch chưa được quan tâm triển khai.

3. Nguồn lao động

Tổng số lao động trong ngành thương mại - dịch vụ và khác là 3.453 người, chiếm 24,54% trong tổng số lao động toàn huyện. Trong đó lực lượng làm trong lĩnh vực du lịch và lưu trú là 78 người chiếm 0,55% trong tổng lao động, phần lớn đều chưa qua đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ.

4. Xúc tiến, quảng bá du lịch

Đã triển khai hoạt động tuyên truyền và giới thiệu các điểm du lịch hấp dẫn đến khách du lịch bằng cụm pa no khổ lớn đặt tại vùng cửa ngỏ xã Hương Phú; tham gia các hoạt động xúc tiến, thông qua Ngày Hội văn hóa thể thao và du lịch các dân tộc miền núi tỉnh Thừa Thiên Huế được tổ chức định kỳ; đồng thời lồng ghép phát tờ gấp quảng bá du lịch đến các tổ chức, công ty lữ hành, cá nhân hoạt động trong lĩnh vực du lịch. 

Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện, tỉnh và các phương tiện thông tin đại chúng có nhiều bản tin, phóng sự về du lịch sinh thái và du lịch cộng đồng góp phần quảng bá du lịch hiệu quả hơn. 


II. Kết quả hoạt động du lịch, những hạn chế, khó khăn và nguyên nhân

1. Kết quả hoạt động du lịch

Các loại hình du lịch bước đầu đã đáp ứng được nhu cầu tham quan, khám phá và tìm hiểu của du khách. Điểm Thác Mơ được nhiều người biết đến là một điểm đến lý tưởng trong mùa nắng nóng của du khách trong và ngoài địa phương. Điểm du lịch cộng đồng thôn Dỗi được khai thác qua các tour trong tỉnh, đặc biệt được khách Nhật, Hàn Quốc ưa chuộng.

Du lịch đã góp phần đóng góp tỷ trọng trong cơ cấu ngành kinh tế của huyện, lượng du khách và doanh thu hàng năm tương đối ổn định. Riêng năm 2016 số lượt khách đến với du lịch sinh thái và cộng đồng ở miền núi tăng đột biến (14.350/11.086 lượt, doanh thu 860/450 triệu đồng tăng so với năm 2015) (Biểu 01). Du lịch phát triển kéo theo sự phát triển của các dịch vụ như nhà hàng, nhà nghỉ, góp phần giải quyết việc làm và tăng thu nhập cho một bộ phận người dân trên địa bàn huyện.

2. Hạn chế, khó khăn

Những kết quả đạt được trong lĩnh vực du lịch vẫn chưa tương xứng với lợi thế, tiềm năng sẵn có, đóng góp của ngành du lịch trong tổng thể kinh tế - xã hội của huyện chưa đạt hiệu quả mong muốn.


Hiệu quả khai thác hoạt động du lịch chưa cao, hình ảnh du lịch chưa sâu đậm, chưa tạo được điểm nhấn, thiếu hấp dẫn, dịch vụ còn nghèo nàn. Điểm du lịch Thác Mơ chưa quan tâm đầu tư nhiều về dịch vụ vui chơi giải trí, ẩm thực chưa mang nét bản sắc địa phương, hệ thống đường vào thác còn khó khăn, chưa tạo được các lối đi và khuôn viên cảnh quan đẹp cho thác. Du lịch cộng đồng thôn Dỗi gặp nhiều khó khăn trong việc tái đầu tư về cơ sở vật chất phục vụ du lịch, hệ thống nhà vệ sinh, khu nhà bếp và nhà gươl xuống cấp chưa có vốn duy tu, sửa chữa. Các điểm có tiềm năng khai thác du lịch khác như thác Phướng, thác Kazan, Hang Dơi, lòng hồ Tả Trạch và Thủy điện Thượng Lộ…chưa được quan tâm đầu tư tuyến đường vào nên đi lại còn khó khăn. Phát triển dịch vụ chưa gắn với phát triển du lịch, nhà hàng, nhà nghỉ phát triển chưa mạnh.

Công tác đầu tư cơ sở vật chất, hạ tầng cho du lịch còn hạn chế, chưa gắn phát triển du lịch với dịch vụ. Hệ thống dịch vụ lưu trú, nhà hàng trên địa bàn huyện còn nhỏ lẻ, chất lượng chưa cao, phục vụ chưa chuyên nghiệp. Còn thiếu các loại hình bổ trợ như khu mua sắm tập trung, quầy bán hàng lưu niệm, các khu ẩm thực, các chợ phiên bán các sản phẩm đặc trưng, thiếu các điểm vui chơi, giải trí; sản phẩm bán ra tại các Chợ Khe Tre, chợ Nam Đông chưa phong phú, đa dạng nên chưa thu hút được khách cũng như kéo dài được thời gian lưu lại của du khách. 

Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng từ ngân sách nhà nước còn hạn chế. Việc đầu tư phát triển du lịch đòi hỏi nhiều vốn và cả tầm nhìn, năng khiếu, sự nhanh nhạy nắm bắt nhu cầu, do đó các nhà đầu tư chưa mạnh dạn đầu tư khai thác và phát huy các nguồn tài nguyên du lịch sẵn có.

Công tác quy hoạch chưa được quan tâm đúng mức, thiếu quy hoạch tổng thể và quy hoạch chi tiết. Quy hoạch giữa các ngành, lĩnh vực trong quy hoạch kinh tế xã hội của huyện chưa có tính gắn kết và triển khai còn chậm.

Lao động phục vụ trong các hoạt động du lịch còn thiếu, chưa được đào tạo cơ bản, chuyên sâu về kỹ năng và nghiệp vụ. 


Việc nghiên cứu, khảo sát để tìm ra các hàng hóa đặc thù của địa phương triển khai còn chậm so với nhu cầu.

Công tác tuyên truyền, quảng bá và xúc tiến du lịch hiệu quả chưa cao, kinh phí còn hạn chế. Chưa kết nối được với thị trường khách trong, ngoài tỉnh và các doanh nghiệp lữ hành.

Nhận thức của người dân về du lịch còn mới mẻ, chưa có đội ngũ hướng dẫn viên chuyên nghiệp. Người buôn bán, kinh doanh các mặt hàng du lịch mang tính chất nhỏ lẻ và không ổn định.

Hoạt động du lịch sinh thái mang tính chất mùa vụ, lệ thuộc vào thiên nhiên, mưa bão bất thường nên khó đầu tư xây dựng lâu dài tại các điểm du lịch sinh thái, du lịch cộng đồng địa phương.

3. Nguyên nhân

3.1. Khách quan

Là một huyện miền núi xuất phát điểm nền kinh tế, văn hóa, xã hội và thu nhập người dân chủ yếu là hoạt động nông, lâm nghiệp. Phát triển du lịch đòi hỏi cả một quá trình đầu tư lâu dài và rất cần nhiều vốn trong khi ngân sách nhà nước hạn hẹp, công tác xã hội hóa du lịch hiệu quả chưa cao.


Sự cạnh tranh thị trường của các điểm du lịch lớn trong tỉnh, đặc biệt nhu cầu ngày càng cao của du khách về chất lượng dịch vụ.


3.2. Chủ quan

Cấp ủy và chính quyền địa phương chưa quan tâm xem phát triển du lịch là góp phần giảm nghèo, tạo nguồn thu cho ngân sách, giải quyết việc làm cho người lao động, thúc đẩy kinh tế địa phương phát triển. 

Công tác quản lý nhà nước về du lịch còn chậm đổi mới, sự phối hợp giữa các cấp, các ngành hiệu quả chưa cao.


Chưa xây dựng được cơ chế ưu đãi, khuyến khích, thu hút, chưa huy động được nhiều nguồn lực từ các thành phần kinh tế đầu tư vốn phát triển du lịch. 
PHẦN III
- Giai đoạn 2017 – 2020: 

+ Nguồn kinh phí từ ngân sách: 5.950 triệu đồng.QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU, ĐỊNH HƯỚNG VÀ GIẢI PHÁP PHÁT TRIỂN DU LỊCH GIAI ĐOẠN 2017 - 2020, ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN NĂM 2030


I. Quan điểm


1. Phát triển du lịch nhằm phát huy tốt tiềm năng, lợi thế về tài nguyên và văn hóa đặc trưng của huyện. 

2. Phát triển du lịch gắn khai thác với bảo vệ hệ sinh thái và tài nguyên du lịch, giữ gìn cảnh quan, bảo vệ môi trường, bảo tồn văn hóa dân tộc, đảm bảo an ninh, quốc phòng, trật tự an toàn xã hội.

3. Phát triển du lịch huyện phải phù hợp với quy hoạch kinh tế - xã hội của huyện trên cơ sở xây dựng và thực hiện tốt quy hoạch tổng thể, quy hoạch chi tiết các khu, điểm du lịch.


4. Phát triển du lịch phải huy động tốt mọi nguồn lực, trong đó chú trọng các nguồn lực đầu tư bên ngoài cho phát triển du lịch huyện.


5. Phát triển du lịch phải gắn với phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng phát triển đồng bộ, đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, thực hiện mục tiêu phát triển nhanh và bền vững.


6. Phát triển du lịch là trách nhiệm chung của hệ thống chính trị và các tầng lớp nhân dân trong huyện.


II. Mục tiêu, chỉ tiêu


1. Mục tiêu tổng quát


Phát triển du lịch theo hướng bền vững, khai thác và sử dụng hiệu quả tài nguyên du lịch tự nhiên và tài nguyên du lịch văn hóa gắn liền với bảo tồn, trùng tu, tôn tạo, giữ gìn các tài nguyên để tạo ra bước phát triển mới cho ngành du lịch. Tiếp tục đẩy nhanh tốc độ phát triển du lịch huyện, đưa giá trị sản xuất ngành du lịch chiếm tỉ trọng ngày càng cao trong cơ cấu kinh tế, góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế, từng bước chuyển dịch cơ cấu lao động và nâng cao đời sống nhân dân. Phát triển toàn diện các lĩnh vực văn hóa, xã hội, bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa truyền thống của đồng bào dân tộc Cơ tu trên địa bàn huyện.

2. Chỉ tiêu cụ thể


Đến năm 2020: Phấn đấu năm 2018, điểm du lịch thác Trượt được đưa vào khai thác, hoạt động. Điểm du lịch cộng đồng thôn Dỗi đảm bảo các điều kiện vật chất cơ bản cho hoạt động và khai thác hiệu quả. Phát triển điểm du lịch Thác Mơ thành điểm du lịch trọng điểm với dịch vụ đa dạng. Quy hoạch điểm bán hàng nông sản, các quầy bán hàng lưu niệm tại các chợ và các điểm du lịch trên địa bàn.


Kết nối được ít nhất 05 đơn vị lữ hành đưa khách thường xuyên đến với huyện. Xây dựng được 03 chương trình tour du lịch từ 2 ngày trở lên. Nguồn lao động làm trong lĩnh vực du lịch và lưu trú tăng từ 78 người lên 150 người.


Đến năm 2030: Phấn đấu điểm du lịch Làng văn hóa truyền thống Cơ tu huyện Nam Đông đảm bảo tiến độ triển khai và đưa vào khai thác trở thành điểm du lịch trọng điểm về du lịch văn hóa của huyện. Điểm du lịch thác Phướng được đầu tư. Có ít nhất hai vườn nông sản được đưa vào chương trình du lịch. Có ít nhất 01 điểm du lịch nghỉ dưỡng. 


Liên kết được 10 công ty lữ hành thường xuyên đưa khách đến huyện. Thiết lập được các tour du lịch ngoại tỉnh với các tỉnh phía Nam (Đà Nẵng, Quảng Nam). Xây dựng được 01 tour du lịch khám phá, trải nghiệm cảnh quan rừng nguyên sinh. Nguồn lao động làm trong lĩnh vực du lịch và lưu trú tăng lên 300 người.

III. Định hướng phát triển du lịch giai đoạn 2017 -2020, tầm nhìn đến năm 2030


1. Về Quy hoạch


Đến năm 2020 hoàn thành các quy hoạch sau:


Tập trung xây dựng quy hoạch tổng thể, quy hoạch chi tiết phát triển du lịch trên địa bàn huyện, từ đó xây dựng dự án cho từng thời kỳ. Trước mắt tập trung quy hoạch các điểm du lịch trọng điểm: Thác Mơ, Thác Trượt, Thác Kazan, du lịch cộng đồng thôn Dỗi, Vườn thuốc Nam – Thượng Lộ, Làng Văn hóa truyền thống dân tộc Cơ Tu huyện Nam Đông, Hang Dơi – Thượng Quảng.


Quy hoạch điểm bán hàng nông sản tại chợ Khe Tre, chợ Nam Đông và gian hàng lưu niệm ở các điểm du lịch, các điểm vui chơi giải trí, khu thể thao ở trung tâm huyện và các vùng lân cận.


Giai đoạn 2020-2030: 


Quy hoạch chi tiết các điểm du lịch Thác Phướng – Hương Phú, Đập Hai Nhất– Hương Giang, khe La Vây – Hương Giang, Hương Hữu, Khe Bó, suối nóng lạnh, Thác Kavat, núi đá Ba Hô – Thượng Long, thác AK-T7 – Hương Sơn, hồ chức nước Tả Trạch, Thủy điện – Thượng Lộ, Thượng Nhật, vườn nông sản: vườn cam – Hương Hòa, Vườn rau sạch – Hương Lộc, Vườn nông sản đồng bào – Xã Thượng Lộ, vườn dược liệu…


Quy hoạch các chiến tích Đồn Nam Đông, Đồn Khe Tre, địa đạo Ka Tư, thực hiện công tác khoanh vùng, cắm mốc.
2. Định hướng phát triển sản phẩm du lịch

Dựa trên lợi thế về điều kiện tự nhiên, tài nguyên thiên nhiên và bản sắc văn hóa vùng miền, Nam Đông cần tập trung đẩy mạnh khai thác các sản phẩm du lịch chủ lực theo thứ tự ưu tiên sau:

- Du lịch sinh thái: Tham quan các thắng cảnh, hồ, suối, các thác nước, các vườn nông sản, tham quan rừng nguyên sinh.

- Du lịch cộng đồng: trải nghiệm, tìm hiểu các giá trị lịch sử - văn hóa, phong tục, tập quán của người dân tộc Cơ tu gắn với du lịch cộng đồng.

- Du lịch nghỉ dưỡng: Trên cơ sở khai thác các cảnh sắc thiên nhiên đẹp, khí hậu trong lành, các suối nước nóng lạnh….

2.1. Về phát triển du lịch sinh thái

2.1.1. Điểm du lịch Thác Mơ


Đây là điểm đến thu hút lượng khách lớn nhất của huyện, được coi là điểm đến làm nên hình ảnh du lịch sinh thái huyện Nam Đông.  


Cơ sở hạ tầng, vật chất, dịch vụ: yêu cầu chủ đầu tư lập phương án nâng cấp, quy hoạch hệ thống nhà hàng, khu dịch vụ, khu để xe, khu vực nhà vệ sinh, tôn tạo cảnh quan và không gian đi bộ trong khu du lịch, nâng cao chất lượng và bổ sung thêm các dịch vụ như bán hàng lưu niệm, dịch vụ xông hơi, mát xa, karaoke, đầu tư hệ thống máng trượt, cải tạo đường lên thác và lối đi khu vực thác….


Về phương án khai thác, quản lý hoạt động: Chủ đầu tư cần ký cam kết về phương án đầu tư và phân kỳ đầu tư. Nếu phương án đầu tư không hiệu quả sẽ thu hồi và kêu gọi chủ đầu tư mới. Xem xét phương án phân chia khu vực và kêu gọi thêm chủ đầu tư để tạo ra sự cạnh tranh nhằm nâng cao chất lượng dịch vụ và bổ sung các dịch vụ mới thu hút khách.


Các cơ quan chức năng của huyện xem xét lập dự án đầu tư cải tạo tuyến đường lên thác và hỗ trợ đầu tư nguồn điện để chia sẻ một phần khó khăn về vốn, tạo bước đệm để chủ đầu tư nổ lực tập trung khai thác hiệu quả.


2.1.2. Điểm du lịch Thác Trượt

Đôn thúc chủ đầu tư lập phương án khai thác và đẩy nhanh tiến độ xây dựng cơ sở vật chất, dịch vụ sớm đi vào khai thác.

Xác định việc đầu tư phát triển thành một điểm du lịch đủ tầm về quy mô và chất lượng dịch vụ phục vụ du lịch. Quy hoạch diện tích đất, khoanh vùng và trồng cây tái tạo cảnh quan xung quanh khu vực thác. Khai thác vùng lòng hồ và suối, thảm thực vật rừng, tổ chức tham quan tại khu vực trên cơ sở xây dựng các nhà nghỉ ven suối; phát triển ao nuôi cá, điểm câu cá, hình thành vườn hoa, cây kiểng; khu nhà hàng, ẩm thực địa phương, xây dựng khu nghỉ dưỡng với kiến trúc phù hợp...


 Các cơ quan chức năng tạo điều kiện thuận lợi trong công tác giải phóng mặt bằng, thu hồi đất tạo điều kiện thuận lợi cho chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ xây dựng cơ sở vật chất đưa vào hoạt động.


2.1.3. Các điểm du lịch tiềm năng khác (Núi Mang, Thác Phướng, Thác Kazan, Hang Dơi, Khe Bó, Đập Hai Nhất, Khe La Vây, suối nóng lạnh, Thác Kavat, núi đá Ba Hô, thác AK-T7, hồ chứa nước Tả Trạch, Thủy điện – Thượng Lộ, Thượng Nhật …)

Nhằm đánh giá hiện trạng, tiềm năng các điểm du lịch cần mời các chuyên gia về phát triển du lịch tổ chức khảo sát đánh giá điểm đến để có hướng khai thác phù hợp.


Trên cơ sở đánh giá tiềm năng, các điểm du lịch có tiềm năng lớn cần ưu tiên đầu tư cơ sở hạ tầng vào điểm đến (đường giao thông, điện, nguồn nước…) để kích thích các nhà đầu tư kinh doanh du lịch.


Tăng cường công tác quảng bá tiềm năng du lịch huyện thông qua các kênh như: các phóng sự chuyên đề trên truyền hình địa phương, tỉnh, trên báo chí, các kênh thông tin mạng xã hội, trang thông tin điện tử, thông qua các hội thảo về xúc tiến du lịch…


Công tác đầu tư cần chú trọng giữ gìn các đặc điểm sinh thái tự nhiên, quan cảnh phù hợp với du lịch trải nghiệm, du lịch cộng đồng.


2.1.4. Phát triển mô hình nhà nông làm du lịch


Xây dựng mô hình du lịch trải nghiệm, du lịch xanh do nông dân làm chủ gắn với các vườn nông sản như: cam, măng, dứa, chuối tiêu, rau sạch....góp phần hoàn thiện các sản phẩm du lịch.


Đưa các vườn nông sản vào chuỗi khai thác tour, tuyến của các công ty lữ hành gắn kết với các điểm du lịch khác trên địa bàn. Đồng thời xây dựng thương hiệu đặc sản Nam Đông và khuyến khích người dân tham gia xây dựng các sản phẩm đặc trưng của của mình.

2.2. Về phát triển du lịch cộng đồng

Việc đẩy mạnh phát triển du lịch cộng đồng tìm hiểu văn hóa Cơ tu sẽ là điểm nhấn trong phát triển du lịch huyện. Trước mắt cần tập trung khai thác hiệu quả điểm du lịch cộng đồng Thôn Dỗi đã hình thành và phát triển, coi đây là mô hình mẫu, trong quá trình phát triển và hoạt động du lịch cộng đồng, đồng thời giám sát hiệu quả và tác động du lịch cộng đồng đối với môi trường, văn hóa và xã hội tại điểm đến, nhân rộng mô hình và tạo động lực để phát triển các sản phẩm dịch vụ mới thúc đẩy phát triển du lịch huyện.


Mô hình du lịch cộng đồng này sẽ nhân rộng tại các xã Thượng Long, Thượng Quảng và quy tụ tại Làng Văn hóa truyền thống Cơ Tu huyện Nam Đông.


2.3. Phát triển du lịch nghỉ dưỡng


Với hai loại hình du lịch chủ đạo là du lịch sinh thái và du lịch cộng đồng, để nâng cao hiệu quả khai thác tài nguyên, đặc biệt là tài nguyên khí hậu, cũng như nâng cao hiệu suất khai thác lợi nhuận du lịch, kéo dài thời gian lưu trú và tiêu dùng của du khách, giai đoạn 2020-2030 cần hướng tới khai thác phát triển du lịch nghỉ dưỡng theo hướng sau:


Phát triển lồng ghép các nhà nghỉ, khu nghỉ mát dân gian lồng ghép vào hoạt động dịch vụ tại các điểm du lịch như Thác Mơ, Thác Trượt…


Kêu gọi đầu tư xây dựng các khu nghỉ dưỡng nơi có quần thể các điểm đến đẹp như Thượng Long (hệ thống suối thác, hang đá vôi, cảnh sắc rừng núi…) đặc biệt khai thác du lịch nghỉ dưỡng hướng tới nhu cầu chữa bệnh đối với suối nước nóng lạnh.


3. Định hướng xây dựng và phát triển các điểm du lịch phụ, dịch vụ bổ trợ, sản phẩm hàng lưu niệm đặc trưng


3.1 Về các điểm du lịch phụ


Làm tốt công tác bảo tồn, sưu tầm hiện vật tại nhà Văn hóa dân tộc huyện Nam Đông. Khoanh vùng và trùng tu, tôn tạo các chiến tích đồn Nam Đông, đồn Khe Tre, địa đạo Ka Tư - chứng tích chiến tranh thời kỳ kháng chiến chống Mĩ…. để tạo thêm nhiều điểm đến mới trong chương trình tham quan của các đoàn khách.


3.2. Về phát triển dịch vụ


Đẩy mạnh phát triển và xây dựng thương hiệu cho một số sản phẩm địa phương như: mật ong rừng, chuối tiêu, cam, dứa…các món ẩm thực truyền thống như cơm lam, rượu cần…Khôi phục các làng nghề thủ công truyền thống như nghề dệt zèng, đan lát mây, tre, điêu khắc gỗ, đá…


Quy hoạch các quầy bán hàng lưu niệm, các quầy ẩm thực truyền thống, các chợ phiên chuyên bán sản phẩm nông sản Nam Đông tại trung tâm thị trấn, các điểm du lịch. Tổ chức định kỳ ngày hội giới thiệu ẩm thực truyền thống miền núi Nam Đông.


Đẩy mạnh phát triển các dịch vụ như cho thuê xe gắn máy, xe đạp, thuê ghe…tại các điểm tham quan, du lịch.


Kêu gọi đầu tư xây dựng nhà nghỉ tại trung tâm thị trấn và đặc biệt phát triển du lịch nghỉ dưỡng tại các điểm du lịch có cảnh quan đẹp, không khí trong lành đáp ứng nhu cầu lưu trú của du khách. Chú trọng phát triển các mô hình lưu trú tại nhà dân (homestay) ở các điểm du lịch cộng đồng xã Thượng Lộ, làng Văn hóa truyền thống dân tộc Cơ tu và các làng thủ công, mỹ nghệ truyền thống.


4. Định hướng quảng bá, liên kết phát triển du lịch


Đối với thị trường trong tỉnh: đẩy mạnh hơn nữa việc quảng bá sản phẩm, kêu gọi và tạo điều kiện để các đơn vị lữ hành kết nối các điểm du lịch trên địa bàn với thị trường khách du lịch, đưa các điểm du lịch huyện vào các chương trình du lịch của tỉnh.


Chủ động liên kết, hợp tác với các địa phương, đặc biệt là các tỉnh, thành phố phía Nam như Đà Nẵng, Quảng Nam…. Để giới thiệu những tiềm năng, thế mạnh về du lịch và những sản phẩm đặc trưng của huyện đến du khách. 


Đẩy mạnh quảng bá, xúc tiến để phát triển ra thị trường khách nước ngoài, đặc biệt là thị trường khách Nhật, Hàn Quốc - đối tượng khách muốn tìm hiểu bản sắc văn hóa dân tộc Cơ tu thông qua các công ty du lữ hành chuyên cung cấp khách nước ngoài, các hiệp hội, tổ chức liên kết, đầu tư phát triển như FDIR thông qua trung tâm xúc tiến du lịch tỉnh, các hình thức giới thiệu, giao lưu văn hóa, hợp tác phát triển của các tổ chức nước ngoài với huyện, qua tờ rơi, tờ gấp, báo chí và các kênh thông tin khác.


5. Tổ chức các tour du lịch


5.1. Kết nối các tuyến điểm thành tour du lịch địa phương
 Liên kết các điểm du lịch tại địa phương như: Du lịch cộng đồng, hệ thống thác, hang động, các vườn nông sản, làng văn hóa, các khu mua sắm, chợ đêm……nhằm xây dựng các chương trình du lịch địa phương phong phú, hấp dẫn du khách. Dự kiến:


- Tour 1 ngày: 


+ Du lịch cộng đồng thôn Dỗi - Chợ Khe Tre - Tham quan, tắm thác Mơ.


+ Tham quan nhà Văn hóa dân tộc - Du lịch cộng đồng Thôn Dỗi - Chợ Khe Tre – Tham quan vườn nông sản.


+ Du lịch cộng đồng Thôn Dỗi - Thác Kazan - Vườn Nông sản - Chợ Khe Tre.


+ Vườn nông sản - Chợ Khe Tre - Thác Trượt.


+ Du lịch cộng đồng thôn Dỗi - Lòng hồ Thủy điện Thượng Lộ - Vườn nông sản.


- Tour 2 ngày: 


+ Tham quan nhà Văn hóa dân tộc huyện - Du lịch cộng đồng Thôn Dỗi -Chợ Khe Tre - Tối giao lưu đốt lửa trại hoặc tham gia các hoạt động tại nhà dân như học dệt zèng, đan lát, nghe kể chuyện bản làng, sử thi Cơ tu, chơi các trò chơi dân gian (dịch vụ homestay) - Tham quan vườn nông sản - Tắm Thác Mơ.


+ Du lịch cộng đồng thôn Dỗi - Mua sắm tại trung tâm thị trấn - Vườn nông sản - Tối giao lưu đốt lửa trại tại nhà cộng đồng thôn hoặc tham gia các hoạt động tại nhà dân như học dệt zèng, đan lát, nghe kể chuyện bản làng, sử thi Cơ tu, chơi các trò chơi dân gian (dịch vụ homestay) - Tắm Thác Trượt.


+ Tham quan nhà Văn hóa dân tộc huyện - Du lịch cộng đồng Thôn Dỗi - Chợ Khe Tre - Lòng Hồ thủy điện Thượng Lộ - Tối giao lưu đốt lửa trại hoặc tham gia các hoạt động tại nhà dân như học dệt zèng, đan lát, nghe kể chuyện bản làng, sử thi Cơ tu, chơi các trò chơi dân gian (dịch vụ homestay) - Tham quan vườn nông sản - Tắm Thác Mơ.


- Tour theo chủ đề:


+ Du lịch xanh: Các điểm sinh thái - Vườn nông sản - rừng nguyên sinh


+ Du lịch tìm hiểu văn hóa: Nhà văn hóa dân tộc - Làng Văn hóa, du lịch cộng đồng thôn Dỗi - Các làng nghề - Các địa điểm chiến tích, địa đạo.

5.2. Liên kết các đơn vị lữ hành, các điểm du lịch phụ cận hình thành tuyến du lịch nội tỉnh, ngoại tỉnh
Tuyến 1: Tp. Huế - Nam Đông

Tuyến 2: Tp. Huế - Nam Đông - Đà Nẵng

Tuyến 3: Đà Nẵng - Nam Đông - Huế


IV. Các giải pháp phát triển du lịch


1. Nâng cao nhận thức về du lịch


Nâng cao nhận thức của các cấp ủy, chính quyền, mặt trận tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội; cán bộ làm công tác quản lý, những người cung ứng dịch vụ du lịch, nhân dân địa phương về tầm quan trọng và nguồn lợi từ du lịch mang lại; nâng cao nhận thức của cộng đồng dân cư trong giao tiếp, phục vụ du khách, ý thức bảo về môi trường, cảnh quan… thông qua các hình thức đào tạo như bồi dưỡng tập trung, tham quan, thông qua các phương tiện truyền thông, tờ rơi, thông qua hướng dẫn viên du lịch…

2. Công tác quy hoạch

Căn cứ vào Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội huyện Nam Đông đến năm 2020 và quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh giai đoạn 2013-2030 để quy hoạch các điểm du lịch phù hợp nhằm bố trí quỹ đất để phát triển các loại hình du lịch. 

Trong việc lập quy hoạch và thực hiện quy hoạch cần lưu ý kết hợp hài hoà giữa phát triển kinh tế nông - lâm - ngư nghiệp với việc bảo vệ môi trường sinh thái và bảo vệ lợi ích cộng đồng dân cư nhằm hướng tới mục tiêu phát triển bền vững. Hoạch định kế hoạch phân kỳ đầu tư, phát triển hợp lý cho từng giai đoạn đảm bảo sử dụng hợp lý tài nguyên, tiết kiệm vốn đầu tư và đảm bảo hiệu quả đầu tư.
3. Giải pháp về sản phẩm du lịch

Xã hội hóa phát triển du lịch; khuyến khích, huy động các thành phần kinh tế tham gia đầu tư, xây dựng các sản phẩm du lịch, nhất là những sản phẩm du lịch mới mang tính sinh thái, cộng đồng.

Thuê tư vấn hoặc chuyên gia nghiên cứu, đề xuất phát triển các sản phẩm du lịch có sức hấp dẫn, mang tính đặc trưng, thương hiệu của địa phương.

Tổ chức các chuyến du lịch thử nghiệm, mời gọi các doanh nghiệp kinh doanh du lịch, các đơn vị lữ hành lớn trong tỉnh, các tỉnh lân cận và những trung tâm du lịch lớn đến tìm hiểu, khảo sát, lựa chọn và xây dựng các chương trình du lịch để chào bán cho khách.

Chú trọng việc xây dựng và quảng bá các sản phẩm lưu niệm, sản vật đặc trưng của địa phương; duy trì và nâng cao hơn nữa chất lượng của các loại hình du lịch; xây dựng mới các khu dịch vụ bổ trợ để thu hút và kéo dài thời gian lưu trú.


4. Thu hút đầu tư và cải thiện cơ sở vật chất, kết cấu hạ tầng


Tăng cường công tác xúc tiến, kêu gọi đầu tư từ các dự án, các tổ chức, cá nhân có khả năng. Xây dựng cơ chế, chính sách ưu đãi đối với các dự án đầu tư du lịch tại địa phương để các nhà đầu tư yên tâm triển khai thực hiện.

Xây dựng, cải tạo và nâng cấp các tuyến đường đến điểm du lịch và các tuyến đường trong khu du lịch. Phát triển hệ thống điện, nước, hệ thống chứa và xử lý rác thải, nhà vệ sinh công cộng đạt chuẩn tại các điểm du lịch.


Cùng với sự gia tăng của dòng khách du lịch thì hệ thống các cơ sở lưu trú và công trình dịch vụ cũng cần được đầu tư nâng cấp về cả số lượng và chất lượng. Cần chú ý đầu tư loại hình dịch vụ homestay vừa phù hợp với điều kiện địa phương, vừa tiết kiệm đầu tư cơ sở vật chất và thích hợp với thị hiếu của du khách.


Bên cạnh đó để giữ chân du khách và sử dụng nhiều dịch vụ du lịch thì cần đầu tư, phát triển đồng bộ các loại hình dịch vụ, các công trình vui chơi giải trí, mua sắm đặc sản địa phương.

5. Đào tạo nguồn nhân lực


Phối hợp với các cơ quan liên quan hàng năm tổ chức tập huấn cho cán bộ huyện, xã, thị trấn về công tác quản lý nhà nước về du lịch. Triển khai đào tạo nguồn nhân lực ngắn hạn, dài hạn tại các trường đào tạo ngành du lịch.


Đào tạo các kỹ năng phục vụ khách cho đội ngũ làm công tác du lịch địa phương. Tổ chức tham quan học tập tại các địa phương và đơn vị bạn về các mô hình khai thác phát triển du lịch, cung cách phục vụ và các mô hình kinh doanh du lịch.


6. Nâng cao hiệu quả quảng bá du lịch


Tạo lập và nâng cao hình ảnh du lịch Nam Đông, lấy du lịch sinh thái và du lịch cộng đồng là sản phẩm chủ lực thông các hình thức thông tin tuyên truyền như:

Tuyên truyền bằng hình ảnh thông, các phóng sự, bản tin trên báo chí, đài truyền thanh, truyền hình địa phương, tỉnh, của Trung ương, trên các trang thông tin điện tử và các mạng xã hội. Tham gia thường xuyên các hội chợ triển lãm, hội nghị, hội thảo du lịch trong tỉnh, phối hợp với các cấp, các ngành, các đơn vị có liên quan tiến hành các chiến dịch phát động thị trường.

Khuyến khích các cơ sở kinh doanh, các nhà đầu tư, các tổ chức xã hội và nhân dân trong huyện tích cực tham gia công tác tuyên truyền quảng bá xúc tiến du lịch. 

Tổ chức các sự kiện về du lịch Nam Đông, tạo ra điểm nhấn trong việc nâng cao hình ảnh du lịch của huyện nhà. 

7. Cơ chế chính sách


Cơ chế chính sách quản lý: Xây dựng Quy chế quản lý du lịch phù hợp, tạo ra cơ chế phối hợp liên ngành, xây dựng các văn bản cam kết, quy định liên ngành để phối hợp trong quá trình triển khai thực hiện quy hoạch và tổ chức khai thác, phát triển du lịch. Có chính sách hỗ trợ bồi thường giải phóng mặt bằng đối với dự án thu hồi đất.


Có cơ chế khuyến khích sự tham gia của cộng đồng dân cư vào hoạt động du lịch vì chính sự tham gia của người dân tạo thêm nguồn lực sẽ góp phần tạo thêm việc làm, tăng thu nhập cải thiện chất lượng cuộc sống, từ đó người dân sẽ nâng cao ý thức trách nhiệm bảo vệ các nguồn tài nguyên thiên nhiên, ý thức trách nhiệm trong tham gia các hoạt động du lịch.

PHẦN IV

NGUỒN KINH PHÍ, PHÂN KỲ ĐẦU TƯ VÀ GIẢI PHÁP VỀ VỐN 

ĐỂ THỰC HIỆN ĐỀ ÁN

I. Nguồn kinh phí
Tổng kinh phí để thực hiện Đề án 103.100 triệu đồng, trong đó:
- Nguồn kinh phí từ ngân sách: 25.400 triệu đồng (bao gồm ngân sách cấp xã, huyện; ngân sách tỉnh, trung ương hỗ trợ).

- Nguồn doanh nghiệp và xã hội hóa: 77.700 triệu đồng (bao gồm vốn của các nhà đầu tư, huy động từ các thành phần kinh tế khác và trong dân).

II. Phân kỳ đầu tư
+ Nguồn doanh nghiệp và xã hội hóa: 41.700 triệu đồng.
- Giai đoạn 2020 – 2030: 

+ Nguồn kinh phí từ ngân sách: 19.450 triệu đồng.

+ Nguồn doanh nghiệp và xã hội hóa: 36.000 triệu đồng. 

 Tùy theo khả năng cân đối ngân sách hàng năm và tình hình đầu tư của các nhà đầu tư trên địa bàn huyện để xây dựng kế hoạch kinh phí thực hiện hàng năm cho phù hợp. 
III. Giải pháp về vốn
Đa dạng hóa các nguồn vốn đầu tư: vốn hỗ trợ từ ngân sách nhà nước, vốn vay, vốn tài trợ, vốn xã hội hóa và các nguồn vốn huy động hợp pháp khác theo phương châm vốn ngân sách nhà nước đầu tư các công trình mà các nguồn vốn khác không thể làm được; vốn từ ngân sách nhà nước chỉ hỗ trợ một phần hoặc “kích thích” ban đầu để thu hút các nguồn khác. Cân đối ngân sách để quy hoạch tổng thể du lịch, phát triển kết cấu hạ tầng, tập huấn, tổ chức các sự kiện du lịch, hoạt động quảng bá, tôn tạo khoanh vùng các chiến tích tạo tiền đề để phát triển du lịch. 
Tranh thủ các nguồn vốn đầu tư trong và ngoài nước để xây dựng hoàn thiện hệ thống cơ sở hạ tầng, giao thông, điện, nước tại các điểm du lịch.


Kêu gọi, khuyến khích các doanh nghiệp, tổ chức và cá nhân đầu tư phát triển dịch vụ. Huy động, phát huy nguồn lực người dân mạnh dạn đầu tư các loại hình dịch vụ như tổ chức các hoạt động vui chơi giải trí, kinh doanh hàng lưu niệm đặc trưng của Nam Đông… 
PHẦN V
TỔ CHỨC THỰC HIỆN

I. Ủy ban nhân dân huyện
Thành lập Ban Chỉ đạo về phát triển du lịch huyện Nam Đông để chỉ đạo, điều hành thực hiện các nhiệm vụ và giải pháp của Đề án bảo đảm hiệu quả, thống nhất trên địa bàn toàn huyện. 

Chỉ đạo xây dựng Kế hoạch hàng năm để thực hiện các nội dung phát triển du lịch phù hợp với tình hình thực tế; kịp thời sơ kết, tổng kết và báo cáo kết quả thực hiện cho Huyện ủy, HĐND huyện hàng năm hoặc đột xuất khi được yêu cầu. Chỉ đạo các cơ quan ban ngành có liên quan căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao xây dựng kế hoạch lồng ghép các nội dung của ngành mình để thực hiện Đề án; tổ chức tuyên truyền, vận động nhân dân nâng cao nhận thức về phát triển du lịch nói riêng và dịch vụ nói chung, cùng với Nhà nước thực hiện có hiệu quả các nội dung Đề án.

II. Nhiệm vụ các phòng ban
Giao trách nhiệm cho các phòng, ban, ngành liên quan tập trung thực hiện các nội dung đề ra đối với công tác du lịch của Đề án, cụ thể:

1. Phòng Văn hóa và Thông tin
Chủ trì, phối hợp với các ngành chức năng căn cứ vào nội dung của Đề án để tham mưu UBND huyện xây dựng kế hoạch hàng năm để thực hiện đề án. Theo dõi, đôn đốc và tổng hợp, đánh giá tình hình phát triển du lịch huyện sau khi Đề án được phê duyệt.

Xây dựng các chương trình, kế hoạch xúc tiến du lịch, phát triển thị trường, sản phẩm du lịch, xây dựng kế hoạch bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa vật thể và phi vật thể trên địa bàn.

Tham mưu công tác quản lý, khai thác và sử dụng các tài nguyên du lịch trên địa bàn.

Xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực đội ngũ làm công tác du lịch.


Xây dựng kế hoạch thực hiện truyền thông, tuyên truyền, quảng bá du lịch dưới mọi hình thức.


2. Phòng Kinh tế - Hạ tầng

Chủ trì lập đề án phát triển các loại hình dịch vụ gắn với phát triển du lịch trên địa bàn huyện. Khôi phục, phát triển các làng nghề truyền thống như đan lát, dệt zèng, điêu khắc, hàng lưu niệm…quy hoạch các điểm bán sản phẩm truyền thống địa phương.


Đẩy mạnh xây dựng thương hiệu và quảng bá các sản phẩm truyền thống của địa phương.


Chịu trách nhiệm kiểm tra, giám sát thực hiện quản lý các công trình, dự án về phát triển đô thị, dịch vụ, du lịch trên địa bàn theo định hướng quy hoạch của đề án.


3. Ban Quản lý Dự án khu vực huyện

Chủ trì tham mưu UBND huyện chuẩn bị thủ tục đầu tư; quản lý xây dựng các công trình theo phân công của UBND huyện.

4. Phòng Tài nguyên và Môi trường

 Chủ trì, phối hợp các cơ quan liên quan trong công tác quy hoạch diện tích, cắm mốc ranh giới, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với các dự án phát triển du lịch trên địa bàn. Chịu trách nhiệm kiểm tra, giám sát quyền sử dụng đất đối với các dự án đã được phê duyệt.


Hướng dẫn các thành phần kinh tế khi tham gia đầu tư về trình tự lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, thủ tục giao đất, thuê đất, chuyển quyền sử dụng đất, bảo vệ môi trường trong quá trình đầu tư, kinh doanh du lịch theo quy định pháp luật. Tuyên truyền thực hiện các biện pháp bảo vệ môi tường, bảo về tài nguyên du lịch.

5. Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

Chủ trì, phối hợp các cơ quan liên quan phát triển các mô hình trồng cây ăn quả đặc sản địa phương như măng, cam, quýt, dứa…Khôi phục các vườn cây thuốc nam, dược liệu…Định hướng quy hoạch các khu chăn nuôi tập trung, chăn nuôi một số sản phẩm đặc sản như: lợn rừng, nhím, dê, gà thả đồi … để phục vụ khách.


Xây dựng mô hình nhà nông làm du lịch gắn với các vườn trái cây, rau sạch, vườn thuốc nam…


Quảng bá, giới thiệu đặc sản địa phương thông qua các hội chợ, trung tâm thương mại, hệ thống siêu thị, qua các lễ hội du lịch…


6. Phòng Tài chính và Kế hoạch huyện
Tham mưu trong việc kêu gọi, thu hút đầu tư vào các điểm tham quan du lịch trên địa bàn huyện; phối hợp với phòng Văn hóa và Thông tin tham mưu UBND huyện cân đối ngân sách hàng năm, lồng ghép các nguồn lực để thực hiện Đề án.
Cân đối nguồn vốn từ chương trình mục tiêu của Trung ương, nguồn ngân sách tỉnh hàng năm để ưu tiên đầu tư hạ tầng cho các điểm tham quan theo nhu cầu danh mục vốn đầu tư. Xây dựng cơ chế, chính sách thu hút đầu tư vào các điểm du lịch.
7. Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện
Xây dựng chuyên trang, chuyên mục trên hệ thống phát thanh và truyền hình để quảng bá, giới thiệu tiềm năng, thế mạnh và các thông tin về phát triển du lịch. Phối hợp với các cơ quan báo chí để quảng bá du lịch huyện nhà.
8. UBND các xã, thị trấn

Căn cứ vào các quy hoạch liên quan chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch đề án, dự án phát triển du lịch của địa phương.

Tuyên truyền, phổ biến để nhân dân hưởng ứng tham gia thực hiện triển khai đề án. Công khai cho dân biết các quy hoạch du lịch các điểm du lịch trọng điểm, quy hoạch sử dụng đất đai huyện. Thực hiện tốt chính sách thu hồi đất. Tuyên truyền rộng rãi trong nhân dân về cơ chế, chính sách ưu đãi, khuyến khích đầu tư vào lĩnh vực du lịch.
Trên đây là Đề án phát triển du lịch huyện Nam Đông giai đoạn 2017- 2020, định hướng đến năm 2030, UBND huyện yêu cầu các cơ quan, đơn vị liên quan, UBND các xã, thị trấn căn cứ chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị mình và nhiệm vụ cụ thể của Ban chỉ đạo phát triển du lịch huyện phân công tổ chức thực hiện tốt nội dung Đề án. Giao Phòng Văn hóa và Thông tin theo dõi tình hình và tiến độ triển khai Đề án, tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện hàng năm về UBND huyện./.
	Nơi nhận:

- Sở VH&TT;
- Sở Du lịch;

- BTV Huyện ủy;

- TT HĐND, UBND huyện;

- Các cơ quan liên quan;

- UBND các xã, thị trấn;

- Lưu: VT.
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Lê Thị Thu Hương




Biểu 01

Lượt khách và doanh thu tại các điểm kinh doanh du lịch qua các năm
	TT
	Năm 2013
	Năm 2014
	Năm 2015
	Năm 2016

	
	
	
	
	

	Tổng lượt khách du lịch
	9425
	12.388
	11.086
	14350

	Doanh thu (triệu đồng)
	422
	456
	450
	860


Biểu 02
Chỉ tiêu điểm hoạt động du lịch, kết nối các đơn vị lữ hành và nguồn lao động làm trong 

lĩnh vực du lịch và lưu trú trên địa bàn
	TT
	Năm 2016
	Số liệu dự kiến các năm

	
	
	Năm 2017
	Năm 2018
	Năm 2019
	Năm 2020
	Đến năm 2030

	Điểm du lịch hoạt động (điểm)
	2
	2
	3
	4
	5
	7

	Đơn vị lữ hành được kết nối (đơn vị)
	2
	2
	3
	4
	5
	10

	Nguồn lao động trong lĩnh vực du lịch và lưu trú (người)
	78
	80
	95
	120
	150
	300


14

