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THÔNG BÁO

Kết luận của Chủ tịch UBND xã

tại phiên họp UBND tháng 11 năm 2017


Sáng ngày 06/11/2017 đồng chí Hồ Văn Chính- Chủ tịch UBND xã Thượng Lộ đã chủ trì phiên họp UBND xã thường kỳ tháng 11 năm 2017. Thành phần tham dự có Đồng chí Trần Văn Mi – Phó Chủ tịch HĐND xã; Đồng chí Vương Văn Vui -  Phó Chủ tịch UBND xã, cùng toàn thế cán bộ, Công chức và thôn trưởng 3 thôn (vắng UBMTTQVN xã).
Sau khi nghe Văn phòng UBND xã thông qua Báo cáo tình hình thực hiện phát triển kinh tế - xã hội tháng 5 và nhiệm vụ trọng tâm tháng 6 năm 2017; ý kiến tham gia của các thành viên tham dự họp, đồng chí Chủ tịch UBND xã kết luận:
UBND xã đã cơ bản thống nhất với Báo cáo tình hình thực hiện phát triển kinh tế - xã hội tháng 11 năm 2017, trong tháng UBND xã và các thôn đã tập trung chỉ đạo các giải pháp thực hiện nhờ đó tình hình kinh tế - xã hội đạt kết quả khả quan, cụ thể: đối với cây lúa nước người dân đã thu hoạch xong 100% tổng diện tích; UBND xã tiếp tục kiểm tra tình hình làm vườn tại các thôn, vân động nhân dân chủ động đào hố, bón phân và chuẩn bị giống chuối để cải tạo và lập vườn trong thời gian tới; Các công trình  mở rộng Trường Mầm nom, đường PTSX và ngầm tràn khe Cha Mong đang được tiến hành thi công; công tác bảo vệ rừng tự nhiên được giao cộng đồng, nhóm hộ quản lý thực hiện khá tốt, công tác phòng cháy chữa cháy rừng cơ bản ổn định. Công tác quốc phòng – an ninh, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo.

Bên cạnh kết quả đạt được trong thời gian qua, vẫn còn một số tồn tại, hạn chế: kênh mương chưa được đầu tư sửa chữa, nhiều đoạn bị hư hỏng, xuống cấp nên không đảm bảo nguồn nước tưới tiêu đồng ruộng làm ảnh hưởng không nhỏ đến năng suất và sản lượng cây lúa; Công tác chuẩn bị tổ chức Đại hội thể dục, thể thao xã Thượng Lộ lần thứ V chậm triển khai thực hiện. 
Để hoàn thành tốt kế hoạch kinh tế- xã hội năm 2017, UBND xã yêu cầu các ban ngành cần tập trung thực hiện một số nhiệm vụ sau:
I. Về lĩnh vực kinh tế:

1. Sản xuất nông, lâm nghiệp

Tiến hành chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ làm đất, ngâm ủ giống gieo cấy đúng khung lịch thời vụ. Nhân rộng mô hình sản xuất lúa nước theo phương pháp SRI.

 Kiểm tra, sửa chữa công trình thủy lợi, hệ thống kênh mương Ka Zang, Khe Lá và đập đầu mối; huy động lực lượng các thôn nạo vét kênh mương do UBND xã quản lý.
Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền về quản lý bảo vệ rừng, phòng chống, chữa cháy rừng; việc triển khai xử lý thực bì phải báo cáo UBND xã, đồng thời phải chuẩn bị đầy đủ các phương tiện phòng chống, chữa cháy rừng trước khi xử lý thực bì.  
Yêu cầu Công chức Địa chính, XD- Nông nghiệp & MT lập kế hoạch tổng rà soát lại diện tích vườn trên toàn xã.
Những hộ gia đình có trồng keo trên địa bàn xã cần có giấy xác nhận của UBND xã mới được khai thác và vận chuyển.
2. Xây dựng cơ bản
 Triển khai đầu tư xây dựng cầu khu dân cư La Hố; 
3. Tài chính ngân sách
Tiếp tục thanh quyết toán chứng từ đã chi nhưng còn tồn đọng, đồng thời tạm ứng kinh phí để tổ chức chi các hoạt động như: Tổ chức Đại hội thể dục, thể thao tại xã và một số hoạt động khác của các ban ngành trong xã. Tiếp tục phối hợp với Công chức đã được UBND xã phân công thu các loại quỹ trên địa bàn xã như: Quỹ QP-AN, quỹ ĐƠĐN và một số các loại phí, lệ phí khác. 

4. Xây dựng Nông thôn mới
Tiếp tục triển khai thực hiện mô hình nuôi cá lồng tại lòng hồ thủy điện Thượng Lộ (nguồn vốn năm 2016 chuyển sang).

Vận động nhân dân chuyển đổi diện tích trồng chuối tại khu đất trước mặt  UBND xã (nếu có giống chuối UBND xã sẽ triển khai trồng ở khu đất đằm Azong và những khu đất đằm khác).

II. Về lĩnh vực Văn hóa - Xã hội
1. Công tác Chính sách-Xã hội
Tiếp tục rà soát các hộ nằm trong diện thoát nghèo năm 2017 và có phương án phân công cán bộ, công chức trực tiếp chỉ đạo theo từng hộ. 
Tiếp tục rà soát các đối tượng có công, bảo trợ xã hội; hoàn thiện thủ tục, hồ sơ các đối tượng TNXP theo Quyết định 40 của Chính phủ. 

III. Về lĩnh vực Nội chính
Tiếp tục làm tốt công tác tham mưu cho Đảng ủy, UBND về quốc phòng ở địa phương; thực hiện nhiệm vụ xây dựng quốc phòng, an ninh ngày càng vững chắc về mọi mặt; làm tốt phong trào toàn dân tham gia bảo vệ an ninh quốc phòng trên địa bàn. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền pháp luật, nhất là luật giao thông đường bộ; thực hiện tốt công tác trực 24/24 giờ đảm bảo đúng quy định, nhất là các ngày lễ lớn của đất nước.
Không ngừng nâng cao hiệu quả về công tác cải cách hành chính theo cơ chế “một cửa”. Giải quyết nhanh gọn thủ tục, hồ sơ của công dân.
IV. Nhiệm vụ khác:
Yêu cầu công chức Địa chính, XD- Nông nghiệp & MT soạn thảo bản cam kết không chăn thả rong trâu bò. Phối hợp với công chức Công an xã triển khai thực hiện.
Chuẩn bị tốt các điều kiện phục vụ kì họp HĐND xã.

Tiếp xúc cử tri tại thôn Cha Măng, thôn Dổi và thôn Ria Hố.
Yêu cầu các đồng chí trưởng thôn nếu có tổ chức họp dân thì cần phải báo cho lãnh đạo xã tham gia.
Trên đây là kết luận của đồng chí chủ tịch UBND xã tại phiên họp định kỳ tháng 11 năm 2017. Đề nghị cán bộ, công chức, các ban ngành có liên quan tăng cường phối hợp triển khai thực hiện nghiêm túc theo nội dung kết luận trên./.

	Nơi nhận: 

- BTV Đảng ủy xã;

- TT.  HĐND xã; 

- Mặt trận, đoàn thể xã;

- CT, PCT UBND xã;

- Các thành viên UBND xã (qua HSCV);

- Thôn trưởng 3 thôn;

- Lưu: VT.
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