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V/v Tổ chức triển khai chiến dịch diệt bọ gậy và phun chủ động đợt III/ 2017.
	 Nam Đông, ngày 18 tháng 8 năm 2017.


                          Kính gửi: Trạm Y tế các xã, thị trấn.
Thực hiện chỉ đạo của Sở Y tế Thừa Thiên Huế về việc chủ động phòng chống dịch sốt xuất huyết ngay từ đầu năm. Thực hiện công văn số 643/CV- YTDP ban hành ngày 25 tháng 7 năm 2017 của Trung tâm Y tế dự phòng tỉnh về việc “Tổ chức triển khai chiến dịch thau vét bọ gậy và phun chủ động đợt III/2017”. Trung tâm Y tế Nam Đông đề nghị Trạm Y tế các xã/thị trấn lập kế hoạch chi tiết tổ chức chiến dịch diệt bọ gậy và phun hóa chất chủ động đợt III năm 2017 như sau:
1.Thời điểm tổ chức:
Do tình hình thời tiết hiện nay nắng nóng thuận lợi cho muỗi phát triển, tình hình ca bệnh các tỉnh phía Nam xuất hiện nhiều hơn so với cùng kỳ năm 2016, để chủ động phòng chống sốt xuất huyết, đảm bảo không để dịch lớn xảy ra trên địa bàn huyện. Các xã/thị trấn chủ động triển khai chiến dịch thau vét bọ gậy đợt III vào đầu tháng 9 năm 2017. 

      2. Địa điểm tổ chức:

Tại các xã lưu hành và tất cả các xã có nguy cơ xảy ra dịch; phun hóa chất chủ động tại một số xã, thị trấn. Đặc biệt quan tâm đến tất cả các trường đóng trên địa bàn của từng xã.

3. Biện pháp tổ chức: 
-  Có sự chỉ đạo triển khai thống nhất, tập trung liên ngành Giáo dục, Y tế, các ban ngành đoàn thể Phụ nữ, Nông dân, Thanh niên, Chữ thập đỏ từ huyện đến xã dưới sự chỉ đạo của Cấp ủy, UBND các cấp.
- Huy động cộng đồng tham gia thực hiện 4 biện pháp (thau vét, đậy nắp các vật chứa nước ăn uống sinh hoạt, tổng vệ sinh nhà cửa, vườn thôn xóm, thả cá ăn bọ gậy vào các bể nước lớn).
- Truyền thông giáo dục về vệ sinh phòng bệnh trên các phương tiện thông tin đại chúng.

- Đối với ngành Giáo dục, Trung Tâm Y tế huyện phối hợp với Phòng Giáo dục để có công văn chỉ đạo cụ thể cho các nhà trường trong nhiệm vụ triển khai công tác phòng chống sốt xuất huyết cho học sinh, phát động phong trào thả cá vào các vật chứa nước lớn và các chậu cây cảnh tại hộ gia đình, đảm bảo vệ sinh trường lớp, thực hiện khẩu hiệu“Không có bọ gậy không có sốt xuất huyết”.

4. Nhiệm vụ cụ thể:

- Tuyến huyện: 

+ Chịu trách nhiệm trực tiếp huy động các đơn vị nguy cơ và các nhà trường đóng trên địa bàn tham gia và đánh giá kết quả hoạt động của xã trong đợt chiến dịch.

+ Thông tin trên đài truyền thanh thu phát lại truyền hình huyện về nội dung tổ chức chiến dịch diệt bọ gậy đợt III/ 2017.
+ Tổ chức cổ động trên địa bàn huyện bằng nhiều hình thức để huy động nhân dân hưởng ứng tuần lễ diệt bọ gậy.

+ Tổ chức phun hóa chất diệt muỗi chủ động đợt III năm 2017 tại các xã, thị trấn nguy cơ.

- Tuyến xã, thị trấn:
+ Thông qua Ban chỉ đạo PCD huy động các ban ngành đoàn thể, Thanh niên, Phụ nữ, Nông dân, Cựu chiến binh, Chữ thập đỏ, học sinh và toàn cộng đồng tham gia thau vét, đậy nắp, thả cá, meso vào các vật chứa nước ăn và rửa tại gia đình, bỏ muối vào chén kê chân cụi, đổ nước ở các bình cắm hoa đã dùng rồi, tổng vệ sinh nhà cửa, vườn tược.

+ Cán bộ Y tế xã tham gia đôn đốc trong từng địa bàn phụ trách trước, trong và sau chiến dịch.
+ Tuyên truyền trên đài truyền thanh xã, dùng loa tay để lưu động đến tận thôn xóm.

+Tranh tuyên truyền dán tại Trạm Y tế xã, các trường học, chợ và các nơi công cộng khác.
+ Phối hợp Trung tâm Y tế huyện triển khai phun hóa chất chủ động đợt III/ 2017.



Trung Tâm Y Tế huyện Nam Đông đề nghị các Trạm Y tế xã/Thị trấn lập kế hoạch phối hợp thực hiện kịp thời và báo cáo kết quả triển khai chiến dịch về Khoa Liên chuyên khoa KSBT – YTCC & ATTP – Trung tâm Y tế huyện trước ngày 15/9/2017 để tổng hợp báo cáo tỉnh./.
Nơi nhận:
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