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I. Bối cảnh và cơ sở thực tiễn để xây dựng Đề án

Thừa Thiên Huế là tỉnh thuộc cụm duyên hải miền Trung có diện tích 5.033km2, năm 2016 dân số vùng dân tộc, miền núi 38.898 hộ/170.223 khẩu (Dân số toàn tỉnh là 282.439 hộ/1.143.572 khẩu). Trong đó, dân tộc thiểu số (sau gọi tắt là DTTS) có 13.272 hộ/54.324 khẩu, chiếm 4,3% dân số toàn tỉnh. Theo kết quả phê duyệt tại Quyết định số 582/QĐ-TTg ngày 28/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt danh sách thôn đặc biệt khó khăn, xã khu vực III, khu vực II, khu vực I thuộc vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2016-2020, tỉnh có 48 xã thuộc 6 huyện, thị xã có xã dân tộc thiểu số và miền núi, bao gồm: Huyện A Lưới, Nam Đông, Phú Lộc, Phong Điền; Thị xã Hương Trà và Hương Thủy.
Nhằm rút ngắn khoảng cách phát triển kinh tế - xã hội giữa vùng dân tộc thiểu số và miền núi với các vùng khác trên địa bàn, những năm qua Đảng và Nhà nước đã huy động nhiều nguồn lực và có nhiều chính sách ưu tiên dành cho vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi. Đặc biệt, chính sách hỗ trợ đất ở, đất sản xuất, nước sinh hoạt, hỗ trợ di dân thực hiện định canh, định cư thông qua Quyết định số 134/2004/QĐ-TTg ngày 19/7/2004; Quyết định số 33/2007/QĐ-TTg ngày 05/3/2007; Quyết định số 1592/2009/QĐ-TTg ngày 12/10/2009; Quyết định 755/QĐ-TTg ngày 20/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ. Nhờ nguồn lực hỗ trợ từ các chính sách nêu trên, bộ mặt các địa phương thuộc vùng dân tộc thiểu số và  miền núi từng bước khởi sắc, đầu tư phát triển kinh tế xã hội có chiều sâu, đúng đối tượng, đúng mục đích, chính sách thực hiện dân chủ, công khai, được nhân dân đồng tình ủng hộ. Cơ sở hạ tầng dần dần được hoàn thiện, 100% các xã miền núi, vùng cao đều có trường tiểu học, trạm  xá, có đường ô tô đến trung tâm xã. Nhiều mô hình sản xuất có hiệu quả đã được nhân rộng. Số hộ dùng nước hợp vệ sinh đạt 85%, tỷ lệ hộ dùng điện 98%, tỷ lệ hộ đói nghèo vùng DTMN bình quân giảm 2-4%/năm. Đời sống tinh thần có nhiều chuyển biến tích cực, việc tiếp cận và sử dụng những những dịch vụ xã hội hiện đại ngày càng nhiều.

Song, bên cạnh những kết quả đạt được, tình hình phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào DTTS và miền núi vẫn còn gặp những khó khăn, tồn tại như: Công tác xoá đói, giảm nghèo tuy bước đầu đạt kết quả khá, nhưng còn cao hơn so với mặt bằng chung toàn tỉnh (theo Báo cáo số 216/BC-UBND ngày 30/12/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh thì hộ nghèo DTTS so với hộ nghèo trên địa bàn tỉnh là 4.435 hộ/20.623 hộ, chiếm tỷ lệ 21,51% ); thiếu bền vững, nhiều hộ chưa thực sự vươn lên thoát nghèo từ lao động sản xuất, kinh doanh mà cần phải có sự hỗ trợ các chính sách từ Nhà nước; Đối tượng hưởng lợi từ các nguồn vốn đầu tư của Nhà nước là đồng bào dân tộc thiểu số nghèo, năng lực quản lý kinh tế hộ còn hạn chế, không có vốn tự có nên khó khăn trong triển khai thực hiện các chương trình, dự án và các chính sách liên quan; Năng lực của một số ít đội ngũ cán bộ cấp xã, thôn chưa đồng bộ. Cán bộ khoa học kỹ thuật, cao đẳng, đại học được bố trí các chức vụ chủ chốt còn khiêm tốn; Công tác triển khai, quản lý phối hợp giữa các sở, ban, ngành với chính quyền địa phương, cơ sở chưa được chặt chẽ; tình trạng thiếu đất ở, đất sản xuất, nước sinh hoạt vẫn còn phổ biến tại nhiều hộ gia đình trên địa bàn và cần được Nhà nước hỗ trợ với nguồn lực đủ mạnh đặc biệt cần thiết phải đầu tư xây dựng khu định canh, định cư A Ki, xã Thượng Long, huyện Nam Đông để ổn định dân cư cho 150 hộ gia đình đang còn du canh, du cư đã được huyện Nam Đông nhiều lần đề nghị bố trí ổn định dân cư nhưng do thiếu nguồn lực nên chưa được thực hiện (Dự án đã có chủ trương phê duyệt tại Quyết định số 1816/QĐ-UBND ngày 28/9/2010 của UBND tỉnh về việc phê duyệt dự án Quy hoạch điểm định canh định cư tập trung A Ki, xã Thượng Long, huyện Nam Đông, tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2010-2012). 

Để tiếp tục đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào DTTS và miền núi cho giai đoạn tiếp theo thì cần thiết phải có chính sách đặc thù hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2017-2020 theo Quyết định số 2085/QĐ-TTg, ngày 31/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ. Chính sách có tầm quan trọng rất lớn đối với công tác giảm nghèo, tạo điều kiện cho những hộ còn du canh, du cư, hộ nghèo thiếu đất ở, đất sản xuất có cơ hội thoát nghèo thông qua việc hỗ trợ đất ở, đất sản xuất hoặc chuyển đổi nghề để phát triển sản xuất, tạo thu nhập.

II. Căn cứ pháp lý

- Quyết định số 2085/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chính sách đặc thù hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2017-2020; 


- Quyết định 582/QĐ-TTg ngày 28/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt danh sách thôn ĐBKK, xã khu vực III, khu vực II, khu vực I thuộc vùng DTTS và miền núi giai đoạn 2016-2020;


- Thông tư số 02/2017/TT-UBDT ngày 22/5/2017 của Ủy ban Dân tộc về việc hướng dẫn thực hiện Quyết định số 2085/QĐ-TTg và Văn bản số 468/UBDT-CSDT ngày 26/5/2017 của Ủy ban Dân tộc về việc triển khai xây dựng Đề án Quyết định 2085/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ;


- Văn bản số 468/UBDT-CSDT ngày 26/5/2017 của Ủy ban Dân tộc về việc triển khai xây dựng Đề án Quyết định 2085/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

- Quyết định số ..../QĐ-UBND ngày .... của Ủy ban nhân dân tỉnh về ...
PHẦN THỨ NHẤT
MỤC TIÊU, NGUYÊN TẮC, PHẠM VI VÀ ĐỐI TƯỢNG CỦA ĐỀ ÁN 


I. Mục tiêu Đề án

1. Mục tiêu tổng quát


Tập trung giải quyết những vấn đề bức xúc về đất ở, đất sản xuất nhằm hỗ trợ cho hộ nghèo có điều kiện phát triển sản xuất để ổn định đời sống góp phần giảm nghèo đảm bảo theo lộ trình tại Kế hoạch số 189/KH-UBND ngày 14/12/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2016-2020; giảm chênh lệch trong phát triển kinh tế - xã hội giữa vùng DTTS và miền núi với vùng xuôi.

2. Mục tiêu cụ thể


Đến năm 2020 phải hoàn thành các mục tiêu sau:


a. Đất ở: 100% hộ dân tộc thiểu số nghèo và hộ nghèo ở các xã, thôn, bản ĐBKK thuộc đối tượng thụ hưởng chính sách có đủ đất ở.


b. Đất sản xuất: Phân đấu 100% hộ thiếu đất sản xuất đều được hỗ trợ chính sách (ít nhất có 40% hộ được hỗ trợ trực tiếp đất sản xuất, 60% hộ còn lại được chuyển sang chuyển đổi nghề).

c. Hỗ trợ nước sinh hoạt phân tán: 100% hộ nghèo có khó khăn về nước sinh hoạt đều được hỗ trợ cấp nước sạch, nước hợp vệ sinh để sinh hoạt.

d. Vay vốn: 100% hộ thuộc diện chính sách được vay vốn tín dụng ưu đãi để cải thiện sinh kế, nâng cao đời sống.


đ. Bố trí sắp xếp ổn định dân cư cho hộ đồng bào DTTS còn du canh, du cư: hoàn thành 100% các dự án định canh, đinh cư còn dang dở; bố trí dân cư cho 250 hộ dân đang còn du canh, du cư (xây dựng Dự án định canh, định cư A Ki, xã Thượng Long, huyện Nam Đông)

II. Nguyên tắc, phạm vi và đối tượng 

1. Nguyên tắc
- Hỗ trợ trực tiếp đến hộ đồng bào dân tộc thiểu số nghèo; hộ nghèo ở xã khu vực III, thôn, bản đặc biệt khó khăn. Đảm bảo công khai, minh bạch, đúng đối tượng; các hộ được hỗ trợ phải sử dụng vốn đúng mục đích.

- Giao quyền chủ động cho Ủy ban nhân dân các huyện, xã; tăng cường sự tham gia của người dân trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện chính sách.

- Bố trí vốn theo các quy định của chính sách và khả năng cân đối của ngân sách nhà nước.

2. Phạm vi


Chính sách đặc thù hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi (DTMN) giai đoạn 2017-2020 được triển khai tại 48 xã, thị trấn thuộc 6 huyện, thị xã bao gồm: A Lưới, Nam Đông, Phong Điền, Phú Lộc, Hương Trà và Hương Thủy. Các xã, thị trấn thuộc vùng dân tộc thiểu số và miền núi là các xã được phê duyệt tại Quyết định số Quyết định số 582/QĐ-TTg ngày 28/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt danh sách thôn đặc biệt khó khăn, xã khu vực III, khu vực II, khu vực I thuộc vùng dân tộc thiểu số (DTTS) và miền núi giai đoạn 2016-2020.


3. Đối tượng

3.1. Đối tượng được hưởng chính sách hỗ trợ đất ở, đất sản xuất và nước sinh hoạt phân tán: Phải là hộ DTTS nghèo (kể cả vợ hoặc chồng là người DTTS) ở các thôn, xã thuộc vùng DTMN; hộ nghèo (gồm cả dân tộc Kinh) ở xã khu vực III, thôn đặc biệt khó khăn, sinh sống bằng nghề nông, lâm nghiệp; chưa có hoặc thiếu đất ở, đất sản xuất theo định mức quy định của UBND tỉnh; thiếu nước sinh hoạt; chưa được hưởng chính sách của nhà nước hỗ trợ về đất ở, đất sản xuất, nước sinh hoạt phân tán (hộ đã được hưởng chính sách hỗ trợ theo Nghị định số 75/2015/NĐ-CP ngày 09/9/2015 của Chính phủ thì không được hưởng chính sách hỗ trợ đất sản xuất và chuyển đổi nghề). 

3.2. Đối tượng áp dụng chính sách bố trí sắp xếp ổn định dân cư: Các hộ đồng bào DTTS còn du canh, du cư đã được phê duyệt thực hiện định canh, định cư tại các Quyết định số 33/2007/QĐ-TTg ngày 05/3/2017, Quyết định số 1342/QĐ-TTg ngày 25/8/2009 và Quyết định số 33/2013/QĐ-TTg ngày 04/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ nhưng chưa được thực hiện định canh định cư hoặc đã thực hiện nhưng thiếu các công trình hạ tầng thiết yếu.

3.3. Đối tượng được vay vốn chính sách: Hộ DTTS nghèo ở vùng DTMN và hộ nghèo ở xã khu vực III, thôn đặc biệt khó khăn sinh sống bằng nghề nông, lâm nghiệp, chưa có hoặc thiếu đất ở, đất sản xuất; Hộ DTTS nghèo sinh sống tại các xã khu vực III, thôn, bản đặc biệt khó khăn. (Đối tượng thuộc diện vay vốn đã nêu không được thực hiện vay vốn khi đã có vay vốn theo Nghị định số 75/2015/NĐ-CP ngày 09/9/2015 của Chính phủ).
PHẦN THỨ HAI
ĐẶC ĐIỂM TỰ NHIÊN,  KINH TẾ - XÃ HỘI,
KẾT QUẢ TRIỂN KHAI, THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH VỀ HỖ TRỢ 

ĐẤT Ở, ĐẤT SẢN XUẤT, NƯỚC SINH HOẠT VÀ ĐỊNH CANH, ĐINH CƯ TRÊN ĐỊA BÀN VÙNG DTTS VÀ MIỀN NÚI 

I. Đặc điểm tự nhiên


Vùng đồng bào DTTS và miền núi chủ yếu nằm ở phía Tây Nam của tỉnh Thừa Thiên Huế. Theo kết quả phê duyệt tại Quyết định số 582/QĐ-TTg ngày 28/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt danh sách thôn đặc biệt khó khăn, xã khu vực III, khu vực II, khu vực I thuộc vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2016-2020, tỉnh có 48 xã thuộc vùng dân tộc thiểu số và miền núi, trong đó: 15 xã khu vực III, 19 xã khu vực II và 14 xã khu vực I thuộc địa bàn 6 huyện, thị xã: A Lưới, Nam Đông, Phú Lộc, Phong Điền, Hương Trà và Hương Thủy. Dân số toàn vùng DTTS và miền núi 38.898 hộ/170.223 khẩu, trong đó, DTTS có 13.272 hộ/54.324 khẩu, chiếm 32% dân số trên địa bàn vùng DTTS và miền núi. Dân tộc thiểu số sinh sống trên địa bàn, bao gồm Pa cô: 21.299 người (chiếm tỷ lệ 39%), Cơ tu: 17.068 người (chiếm 31%), Tà ôi: 12.962 người (chiếm) 24%, Pa hy: 2.243 người (chiếm 4.1%), Bru-Vân kiều: 630 người (chiếm 1.1%), dân tộc khác 129 người: chiếm tỷ lệ 0.4%.

Vùng dân tộc thiểu số và miền núi là vùng có nhiều tiềm năng kinh tế, có vị trí chiến lược rất quan trọng về quốc phòng, an ninh biên giới và môi trường sinh thái của tỉnh. Trong những năm qua, Đảng bộ, chính quyền các cấp, nhân dân và đồng bào các dân tộc thiểu số toàn tỉnh đã ra sức thực hiện các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh, củng cố bền vững khối đại đoàn kết toàn dân tộc.


II. Tình hình kinh tế - xã hội 

1. Kết qủa đạt được

Thông qua việc đầu tư các chương trình, chính sách, dự án, tình hình kinh tế - xã hội vùng đồng bào DTTS và miền núi trong những năm qua đã có những chuyển biến tích cực. Cơ sở hạ tầng đã đầu tư đồng bộ, khang trang, 100% số xã có trường tiểu học, có đường ô tô đến trung tâm xã; Công tác giáo dục, đào tạo đã được quan tâm đẩy mạnh. Tỷ lệ huy động học sinh đến trường đạt trên 90%, công tác chăm sóc, bảo vệ sức khỏe được đặc biệt quan tâm, 100% xã ĐBKK được cấp thẻ bảo hiểm Y tế, 100% trạm y tế xã có bác sỹ, có đủ đội ngũ cán bộ y sỹ, y tá để khám và chữa bệnh cho nhân dân, cơ sở vật chất, trang thiết bị y tế được trang cấp ngày một đầy đủ hơn, các dịch bệnh thông thường ở miền núi được kiểm soát có hiệu quả; Công tác giảm nghèo đã được chú trọng, đời sống nhân dân vùng dân tộc, miền núi dần được nâng lên, đặc biệt là công tác xoá đói giảm nghèo. Tỷ lệ hộ nghèo giảm rõ rệt qua từng năm (năm 2010 tỷ lệ hộ nghèo vùng DTTS là 28,04% thì đến năm 2015, tỷ lệ hộ nghèo xuống còn 12.66 %)
Hệ thống chính trị ở cơ sở cũng dần được hoàn thiện. Đã nâng cao được trách nhiệm của các cấp uỷ, chính quyền địa phương, các bộ, ngành từ trung ương đến cơ sở về củng cố, kiện toàn và xây dựng bộ máy làm công tác dân tộc từ trung ương đến cấp huyện và chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện chính sách dân tộc tương đối đồng bộ, nhất quán; đã phát huy được vị trí, vai trò, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn quản lý nhà nước về công tác dân tộc từ trung ương đến địa phương.

An ninh chính trị và xây dựng khối đại đoàn kết được giữ vững. Việc tổ chức ngày hội đại đoàn kết toàn dân. Nhân dân đã bày tỏ sự vui mừng trước những thành quả mà cán bộ và nhân dân đã đạt được, đồng thời mong muốn toàn thể bà con tiếp tục phát huy tinh thần đoàn kết, tương thân, tương ái, giúp nhau phát triển kinh tế, sớm vươn lên trong cuộc sống trong thời gian đến.

2. Tồn tại, hạn chế 
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, vùng đồng bào DTTS vẫn còn gặp nhiều thách thức:

- Hiện nay, tỉ lệ hộ nghèo trong đồng bào DTTS còn cao, đặc biệt là tỷ lệ hộ nghèo tiếp cận đa chiều áp dụng cho năm 2016-2020, công tác giảm nghèo không bền vững, có nguy cơ tái nghèo.

- Tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng ở các địa phương vùng sâu, vùng xa, vùng có điều kiện kinh tế khó khăn vẫn còn khá cao. 

- Địa phương có địa hình phức tạp, chủ yếu là vùng đồi núi, vùng sâu vùng xa, chịu sự tác động của biến đổi khí hậu.

- Hệ thống chính trị cơ sở một số nơi còn yếu, trình độ của đội ngũ cán bộ, nhất là cán bộ người dân tộc thiểu số tại chỗ một số nơi chưa cao. 


III. Kết quả triển khai, thực hiện chính sách hỗ trợ đất ở, đất sản xuất, nước sinh hoạt và chính sách định canh, định cư trên địa bàn tỉnh


1. Chính sách hỗ trợ đất ở, đất sản xuất và nước sinh hoạt


1.1. Kết quả đạt được


Dưới sự hỗ trợ của chính sách theo Quyết định số 134/2004/QĐ-TTg ngày 19/7/2004; Quyết định số 1592/2009/QĐ-TTg ngày 12/10/2009; Quyết định 755/QĐ-TTg ngày 20/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ, nhiều hộ gia đình trên địa bàn vùng đồng bào dân tộc thiểu số đã có cơ hội được tiếp cận nguồn vốn, nước sạch để đầu tư vào phát triển sản xuất, nâng cao đời sống, vườn lên thoát nghèo.


Kết quả thực hiện chính sách hỗ trợ đất ở, đất sản xuất và nước sinh hoạt giai đoạn năm 2004-2016:


- Về nhà ở, đất ở: Tổng số hộ được hỗ trợ nhà ở, đất ở là 3.630 hộ/108.9ha. Kinh phí thực hiện là 52.450 triệu đồng.

- Đất sản xuất: Tổng số hộ được cấp đất sản xuất là 1.083 hộ/499,5 ha đất sản xuất (cấp theo Quyết định 134/2004/QĐ-TTg 835 hộ/370 ha; theo Quyết định  755/QĐ-TTg là 248 hộ/129.5 ha). Kinh phí thực hiện là 5.765,735 triệu đồng.


- Nước sinh hoạt: Đã đầu tư, xây dựng 46 công trình nước tự chảy tập trung, cung cấp nước cho 4.591 hộ và hỗ trợ nước sinh hoạt phân tán cho 775 hộ. Kinh phí thực hiện  29.050 triệu đồng (kinh phí xây dựng nước sinh hoạt tập trung là 27.775 triệu đồng; nước sinh hoạt phân tán là 1.275 triệu đồng).

- Hộ trợ chuyển đổi nghề đối với hộ thiếu đất sản xuất:  Số hộ được hỗ trợ chuyển đổi nghề do địa phương không còn quỹ đất để cấp là 833 hộ với kinh phí thực hiện là 4.225 triệu đồng.


Chính sách hỗ trợ đất ở, đất sản xuất và nước sinh hoạt cho đồng bào DTTS nghèo và hộ nghèo sinh sống tại vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn đã có tác động rất lớn đến đới sống vật chất cũng như tinh thần của người dân. Chính sách đã góp phần rất lớn trong công tác giải quyết nhà ở, đất ở, đất sản xuất và nước sinh hoạt, là cơ hội, động lực để người dân tăng gia phát triển sản xuất vườn lên thoát nghèo.


1.2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân

- Nhu cầu và khối lượng cần đầu tư, thực hiện khá lớn song do nguồn lực đầu tư hạn chế; một số địa phương do không còn hoặc chưa bố trí được quỹ đất để cấp nên nhiều đối tượng vẫn chưa tiếp cận được chính sách.  

- Định mức đất sản xuất theo Quyết định số 60/2014/QĐ-UBND ngày 09 tháng 9 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc Quy định mức bình quân diện tích đất sản xuất đối với hộ đồng bào dân tộc thiểu số nghèo và hộ nghèo ở các xã, thôn, bản đặc biệt khó khăn sống bằng nghề lâm nghiệp, nông nghiệp trên đại bàn tỉnh theo Quyết định số 755/QĐ-TTg ngày 20/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ  so với quy định của Nhà nước là rất thấp. Bên cạnh đó, thực tiễn vùng dân tộc và miền núi của tỉnh cho thấy, một số loại đất sản xuất vốn rất phổ biến hoặc chủ lực vùng thì lại không được đưa vào quy định tại Quyết định nêu trên cụ thể như đất rừng sản xuất, đất trồng cây lâu năm,… nên không có cơ sở để áp dụng, xác định mức thiếu đất cho hộ dân liên quan.


- Công tác rà soát đối tượng tại một số địa phương chưa được chặt chẽ, chậm tiến độ dẫn đến công tác triển khai, thực hiện chính sách đạt hiệu quả chưa cao.

- Nguồn vốn Trung ương phân bổ thường chậm so với kế hoạch dự định để triển khai, thực hiện chính sách do đó chất lượng các công trình được đầu tư, xây dựng đạt hiệu quả không cao.

- Việc giao hạn thời gian triển khai, thực hiện chính sách quá ngắn trong khi công việc cần thực hiện thì khá lớn vì vậy đã gây khó khăn cho đơn vị thi công cũng như chỉ đạo.

- Công tác khảo sát các địa điểm để xây dựng một số công trình nước sinh hoạt tập trung chưa sát với thực tế, năng lực thi công của một số nhà thầu hạn chế, vật liệu ống, đầu mối một số công trình chưa đảm bảo, chậm xử lý sự cố… dẫn đến chất lượng, tuổi thọ công trình không đạt yêu cầu.


2. Chính sách hỗ trợ di dân thực hiện định canh, định cư

2.1. Kết quả đạt được
Theo Quyết định số 1342/QĐ-TTg ngày 25/8/2009 tỉnh được phê duyệt 09 điểm ĐCĐC tập trung và 04 điểm ĐCĐC xen ghép, thực hiện cho 996 hộ/4.430 khẩu với tổng vốn phê duyệt là 117.749 triệu đồng. Trong đó, vốn Trung ương là: 89.384 triệu đồng (vốn đầu tư phát triển: 59.894 triệu đồng; Vốn sự nghiệp: 29.535 triệu đồng); Vốn địa phương và vốn lồng ghép là: 28.365 triệu đồng. 
Giai đoạn từ năm 2007 đến 2016, trên địa bàn đã thực hiện 9 Dự án định canh, định cư (ĐCĐC) tập trung và 04 Dự án ĐCĐC xen ghép với tổng vốn giải ngân là 82.860 triệu đồng/89.384 triệu, đạt 92% kế hoạch vốn do Trung ương phê duyệt.  Số hộ được thụ hưởng Dự án là 751 hộ/2.929 khẩu (huyện A Lưới: 319 hộ/1.276 khẩu, Nam Đông 387 hộ /1.481 khẩu và Phong Điền 45 hộ/ 172 khẩu).
Chính sách thực hiện ĐCĐC cho đồng bào DTTS đã có tác động rất lớn đến mặt tinh thần của người dân du canh, du cư. Giúp người dân có điểm để ổn định dân cư, phát triển sản xuất để cải thiện đời sống vật chất, từng bước xóa được đói và giảm được nghèo. Nội dung chính sách phù hợp với tâm tư nguyện vọng của người dân, thể hiện rõ chủ trương đúng đắn của Đảng và chính sách pháp luật của Nhà nước trong thời kỳ đổi mới để phát triển kinh tế - xã hội tại các vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi. Dự án đã giải quyết được chỗ ở ổn định cho 751 hộ/2.929 khẩu đồng bào DTTS du canh, du cư. Tại các địa điểm xây dựng Dự án các công trình hạ tầng thiết yếu được xây dựng góp phần giúp người dân thuận tiện đi lại và trao đổi thông tin. Một số ít Dự án đã phát huy được hiệu quả và là mô hình điểm để tiếp tục phát triển các Dự án còn lại. Cụ thể, Dư án ĐCĐC tập trung thôn Ta Rị, xã Hương Hữu, Ta Rinh xã Thượng Nhật huyện Nam Đông và ĐCĐC Khe Bùn, xã A Ngo, huyện A Lưới. 

2.2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân

- Số lượng Dự án ĐCĐC được phê duyệt tại Quyết định 1342/QĐ-TTg chưa đáp ứng nhu cầu của địa phương. Đặc biệt, hiện nay dân số tại các địa phương vùng đồng bào DTTS ngày càng tăng do có nhiều vợ chồng trẻ đã tách hộ, lập vườn. Mặt khác, nhiều hộ gia đình đã ý thức được việc cần phải có đất đai để xây dựng và phát triển các mô hình kinh tế hộ nhằm phát triển sản xuất để nâng cao đời sống trong khi đất đai sản xuất lại thiếu hoặc xa khu dân cư nên gây nhiều khó khăn cho người dân.

- Dự án khu ĐCĐC A Ki, xã Thượng Long, huyện Nam Đông đã được UBND tỉnh Thừa Thiên Huế ký phê duyệt tại Quyết định số 1816/QĐ-UBDN ngày 28/9/2010. UBND tỉnh đã có văn bản đề nghị Ủy ban Dân tộc trình Thủ tướng xem xét, phê duyệt Dự án song do không có nguồn lực nên đến nay dự án vẫn chưa được thực hiện. 

- Tỷ lệ hoàn thành dứt điểm các điểm ĐCĐC đã được phê duyệt khá thấp. Tại các điểm ĐCĐC nhiều hạng mục xây dựng hạ tầng chưa được khởi công. Nguyên nhân cơ bản là nhu cầu vốn đầu tư cho các Dự án ĐCĐC rất lớn trong khi nguồn vốn trung ương phân bổ lại rất khiêm tốn so với nhu cầu và tổng mức đầu tư. 

- Phần lớn các Dự án ĐCĐC tập trung và xen ghép đều vượt tổng mức đầu tư theo Quyết định 1342/QĐ-TTg, ngày 25 tháng 8 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ, nguyên nhân là do từ năm 2009 đến nay tình hình lạm phát trên thế giới và trong nước tăng cao làm thay đổi giá vật liệu, nhân công tham gia xây dựng công trình. Bình quân 1 Dự án được Chính phủ phê duyệt từ 5 - 6 tỷ, nhưng thực tế so với giá cả vật liệu và giá nhân công hiện nay mỗi điểm định canh định cư phải tăng từ 40 - 50% tổng mức đầu tư mới đảm bảo hoàn thành.

- Dự án ĐCĐC về cơ bản đã được xây dựng một số hạng mục công trình thiết yếu như đường giao thông, điện sinh hoạt, nước sinh hoạt hợp vệ sinh và một số công trình thiết yếu khác. Nhưng, để Dự án được hoàn thiện và đi vào cuộc sống thì cần tiếp tục đầu tư nhiều hạng mục. Tuy nhiên, các điểm ĐCĐC hầu như chỉ hoàn thành về hạ tầng còn các điều kiện vật chất phục vụ cho nhu cầu văn hóa, truyền thống thì rất hạn chế, thậm chí có điểm chưa có vật chất, thiết chế về văn hóa, thể thao, y tế để phục vụ cộng đồng ở khu tái định cư. Điều đáng đáng lưu ý là các điểm ĐCĐC hầu như đều xa nơi sản xuất; tại nơi ở mới một số điểm thiếu đất sản xuất, đất kém màu mỡ không bằng nơi ở cũ dẫn đến, năng xuất cây trồng, vật nuôi thấp, đời sống, sản xuất khó khăn, thiếu bền vững. 
3. Chính sách vay vốn tín dụng ưu đãi

3.1. Kết quả đạt được
Tổng kinh phí được cấp để thực hiện chính sách vay vốn tín dụng ưu đãi giai đoạn 2007-2016 là 21.324 triệu đồng (vốn được cấp theo Quyết định 32/2007/QĐ-TTg là 9.771 triệu đồng; vốn được cấp theo Quyết định 54/2012/QĐ-TTg là 4.293 triệu đồng; Vốn được cấp theo Quyết định 755/QĐ-TTg là 7.260 triệu đồng).
Chính sách vay vốn tín dụng đã giải quyết cho 2.771 hộ được vay vốn với tổng kinh phí thực hiện là 18.540 triệu đồng/21.324 triệu đồng, đạt 87% kế hoạch vốn được giao (có 1.955 hộ vay theo QĐ 32 với kinh phí thực hiện là 9.771 triệu đồng; 260 hộ vay theo QĐ 54 với kinh phí là 2.090 triệu đồng;  556 hộ được vay theo QĐ 755 với kinh phí thực hiện là 6.679 triệu đồng).
3.2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân


Vốn chưa giải ngân chủ yếu là vốn thu và trả nợ từ chính sách theo Quyết định 32/2007/QĐ-TTg, chính sách theo Quyết định 54/2012/QĐ-TTg (vốn chưa giải ngân là 2.784 triệu đồng). Định mức cho vay thấp không đủ vốn để đầu tư vào phát triển sản xuất do đó nhiều hộ thuộc diện đối tượng đều tìm vay từ các nguồn khác có định mức vay cao hơn; Công tác phối hợp giữa các đơn vị trong quá trình triển khai, thực hiện chính sách chưa chặt chẽ, quá trình giải ngân nguồn vốn chưa kịp thời, một số đối tượng chưa được tiếp cận nguồn vốn do đã vay từ các nguồn khác hoặc được giải quyết cho vay nhưng phải trả nợ cho những khoản vay khác trước đó; Chế độ báo cáo kết quả triển khai, thực hiện chính sách chưa kịp thời, một số địa phương không thực hiện chế độ báo cáo hoặc thực hiện không đúng theo biểu mẫu yêu cầu của đơn vị chủ trì. Vì vậy, đã gây trở ngại trong công tác tham mưu, triển khai thực hiện cho giai đoạn tiếp theo. Bên cạnh đó, trong một số trường hợp, cùng một chủ thể nhưng tên hộ khẩu không khớp với tên chứng minh nhân dân nên gây khó khăn trong việc cho vay.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
PHẦN THỨ BA

NỘI DUNG CỦA ĐỀ ÁN 

I. Nội dung thực hiện
1. Hỗ trợ đất ở:

- Tổng số hộ có nhu cầu hỗ trợ đất ở là 195 hộ, diện tích 09 ha. 

- Kinh phí thực hiện 195 triệu đồng (Ngân sách địa phương hỗ trợ 01 triệu đồng/hộ để các hộ thực hiện san tạo nền nhà)
2. Hỗ trợ đất sản xuất:

2.1. Hỗ trợ trực tiếp đất sản xuất
- Hỗ trợ đất sản xuất cho 1.304 hộ, diện tích 2.853 ha.

- Kinh phí: 58.245 triệu đồng; trong đó: Ngân sách trung ương hỗ trợ 17.640 triệu đồng; vốn vay tín dụng 40.605 triệu đồng.

2.2. Hỗ trợ chuyển đổi nghề: Những hộ thiếu đất sản xuất nhưng địa phương không còn khả năng tạo quỹ đất để cấp thì được chuyển sang hỗ trợ chuyển đổi nghề.

- Tổng số hộ có nhu cầu cần hỗ trợ 1.722 hộ  

- Kinh phí: 75.060 triệu đồng; trong đó: Ngân sách trung ương hỗ trợ 5.820 triệu đồng; vốn vay tín dụng 69.240 triệu đồng.


4. Hỗ trợ nước sinh hoạt:

 Tổng số hộ có nhu cầu cần hỗ trợ 1.605 hộ, kinh phí: 2.408 triệu đồng.

5. Hỗ trợ bố trí, sắp xếp ổn định dân cư:

- Tổng số điểm ĐCĐC cần thực hiện 13 điểm. Trong đó, Điểm ĐCĐC tập trung 09 điểm (tiếp tục thực hiện 08 điểm ĐCĐC dang dở với kinh phí thực hiện: 32.250 triệu đồng, giải quyết hưởng lợi cho 484 hộ/1.968 khẩu; 01 điểm ĐCĐC xây dựng mới với kinh phí thưc hiện là 46.000 triệu đồng, giải quyết hưởng lợi cho 150 hộ/676 khẩu, ), tiếp tục hoàn thiện 04 điểm ĐCĐC xen ghép với kinh phí thực hiện là 4.000 triệu đồng, giải quyết hưởng lợi cho 220 hộ/740 khẩu.
- Kinh phí: 82.250 triệu đồng. Trong đó, điểm ĐCĐC tập trung: 78.250 triệu đồng; điểm ĐCĐC xen ghép: 4.000 triệu đồng.
(Chi tiết các nội dung hỗ trợ xem biểu 01-06 đính kèm)

II. Nguồn vốn thực hiện đề án theo Quyết định số 2085/QĐ-TTg:

Tổng nhu cầu vốn thực hiện Đề án là: 218.158 triệu đồng; trong đó:

1. Ngân sách Trung ương: 217.963 triệu đồng; gồm:

1.1. Vốn hỗ trợ trực tiếp các nội dung: 108.118 triệu đồng; trong đó:

- Hỗ trợ đất sản xuất: 17.640 triệu đồng
- Hỗ trợ chuyển đổi nghề: 5.820 triệu đồng
- Hỗ trợ nước sinh hoạt phân tán: 2.408 triệu đồng
- Hỗ trợ thực hiện ĐCĐC: 82.250 triệu đồng
1.2. Vốn vay từ Ngân hàng chính sách xã hội:109.845 triệu đồng, trong đó:

- Vốn vay tạo quỹ đất sản xuất: 40.605 triệu đồng
- Vốn vay chuyển đổi nghề: 69.240 triệu đồng
2. Ngân sách địa phương: 
2.1. Ngân sách tỉnh: Bố trí thực hiện đề án theo tiến độ nguồn vốn Trung ương bổ sung và theo khả năng cân đối ngân sách hằng năm, cụ thể:

- Kinh phí sự nghiệp, hỗ trợ đất ở: hỗ trợ 1 triệu đồng/hộ để tạo nền nhà (195 hộ * 1 triệu đồng = 195 triệu đồng).
- Kinh phí quản lý Đề án: Cơ quan thường trực cấp tỉnh được cấp kinh phí quản lý, chỉ đạo 0,1%  so với tổng nguồn vốn ngân sách Trung ương cấp để thực hiện các nội dung thuộc Đề án.

2.2. Ngân sách huyện, thị xã: Bố trí thực hiện theo tiến độ nguồn vốn Trung ương bổ sung và theo khả năng cân đối ngân sách hằng năm của  địa pgương; cụ thể:


- Xem xét hỗ trợ kinh phí từ ngân sách địa phương cho cơ quan thường trực cấp huyện, thị xã để thực hiện việc rà soát, xác định đối tượng ở cơ sở;


- Kinh phí quản lý cho Cơ quan thường trực cấp huyện, thị xã 0,2% so với tổng nguồn vốn ngân sách Trung ương cấp để thực hiện các nội dung thuộc Đề án.


III. Giải pháp thực hiện

1. Công tác chỉ đạo


Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các sở, ban, ngành và địa phương có liên quan phối hợp rà soát đối tượng; nghiêm tục thực hiện các nội dung thuộc phạm vi quản lý của cơ quan, đơn vị; báo cáo quỹ đất đã thu hồi từ các nông, lâm trường, doanh nghiệp hoặc quỹ đất chưa sử dụng trên địa bàn thuộc phạm vi của chính sách để thực hiện cấp đất hoặc bố trí dân cư cho các hộ gia đình.
2. Công tác phối hợp
- Đối với cấp tỉnh: Ban Dân tộc tỉnh là cơ quan thường trực, chủ trì phối hợp với các Sở, ngành liên quan (Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Lao động Thương binh và xã hội) chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương nghiêm túc triển khai, thực hiện chính sách; tiến hành rà soát lại quỹ đất hiện có trên địa bàn vùng đồng bào DTTS để tham mưu giúp Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức giao đất cho địa phương triển khai, thực hiện chính sách; nghiên cứu và hướng dẫn các hộ gia đình xây dựng mô hình phát triển sản xuất phù hợp với điều kiện và đặc điểm cụ thể của địa phương, kịp thời lựa chọn và nhân rộng các mô hình giảm nghèo trên địa bàn; định hướng đào tạo nghề, tạo việc làm và giải quyết việc làm cho những đối tượng lựa chọn chuyển đổi nghề thay vì hỗ trợ đất sản xuất.

 - Đối với cấp huyện: Phòng Dân tộc hoặc Văn phòng UBND huyện, thị xã (đối với huyện, thị xã không có phòng Dân tộc) là cơ quan thường trực phối hợp với các phòng, ban xác định lại quỹ đất hiện có trên địa bàn; rà soát, đối chiếu mức độ thiếu đất của từng hộ gia đình thuộc diện chính sách để tham mưu giúp Ủy ban nhân dân huyện cấp đất và phê duyệt hộ được hưởng chính sách đảm bảo theo đúng quy định; theo dõi, giám sát những hộ gia đình có mô hình phát kinh tế trên địa bàn; rà soát, tổng hợp các hộ gia đình có nhu cầu học nghề báo cáo về Ban Dân tộc để được nhân rộng và có phương án xây dựng kế hoạch đào tạo kịp thời.
- Đối với cấp xã: Giao cho 01 lãnh đạo trực tiếp phụ trách, quản lý, chỉ đạo, phối hợp với các ban, ngành đoàn thể cấp xã tổ chức rà soát, xác định đối tượng thuộc diện chính sách; kiểm tra, giám sát việc sử dụng nguồn vốn của từng hộ gia đình; hướng dẫn, định hướng trong việc khai hoang đất đai, mua sắm nông cụ để chuyển đổi nghề, học nghề nhằm tạo thu nhập.

3. Công tác tuyên truyền
Các cấp, các ngành đẩy mạnh tuyên truyền phổ biến chính sách theo Quyết định 2085/QĐ-TTg đến toàn thể Nhân dân, để Nhân dân biết và hiểu được nhằm tạo sự đồng thuận, tự nguyện tham gia, ủng hộ; tuyên truyền biểu dương những nơi làm tốt, nhắc nhở, phê bình những nơi làm chưa tốt.

4. Thực hiện dân chủ, công khai
Thực hiện công khai, dân chủ ở tất cả các cấp, nhất là tại cấp xã, thôn, bản bằng nhiều hình thức như: thông tin đại chúng, tại các buổi hội họp của thôn, bản; thông qua sinh hoạt của tổ chức trong Đảng, Hội đồng nhân dân, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể để thông báo công khai cho cán bộ, đảng viên và Nhân dân được biết, được bàn, được kiểm tra, giám sát việc thực hiện chính sách.

5. Công tác kiểm tra, giám sát và thực hiện chế độ báo cáo

Cơ quan thường trực chính sách cấp tỉnh, huyện thường xuyên kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện chính sách ở cơ sở. Thực hiện chế độ báo cáo định kỳ đúng quy định, 3 tháng, 6 tháng, 9 tháng và năm. Hằng năm có sơ kết đánh giá kết quả thực hiện, có khen thưởng kịp thời cho tập thể, cá nhân có nhiều thành tích xuất sắc trong chỉ đạo, tổ chức thực hiện chính sách có hiệu quả. 


6. Lồng ghép vốn

Lồng ghép nội dung thực hiện chính sách với nội dung thực hiện Chương trình giảm nghèo bền vững trên địa bàn vùng đồng bào DTTS và miền núi để tăng hiệu quả của từng nội dung hỗ trợ.

IV. Tổ chức thực hiện

1. Ban Dân tộc là cơ quan thường trực có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành liên quan tham mưu giúp Ủy ban nhân dân tỉnh quản lý, chỉ đạo, kiểm tra, giám sát, đôn đốc, hướng dẫn triển khai thực hiện Quyết định số 2085/QĐ-TTg trên địa bàn toàn tỉnh; hàng năm hướng dẫn cấp huyện rà soát, xác định đối tượng, tổng hợp nhu cầu vốn để thực hiện chính sách; Định kỳ 6 tháng, năm báo cáo hoặc tham mưu báo cáo kết quả thực hiện chính sách cho UBND tỉnh và gửi cấp thẩm quyền theo quy định.

2. Sở Kế hoạch và Đầu tư tiếp nhận nguồn lực từ Trung ương, phối hợp với Sở Tài chính và Ban Dân tộc tham mưu cấp thẩm quyền bố trí vốn đầu tư cho các địa phương;  lồng ghép có hiệu quả nguồn vốn thực hiện các chính sách theo Quyết định số 2085/QĐ-TTg với các chương trình, dự án, các chính sách khác trên địa bàn.


3. Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Ban Dân tộc và các đơn vị liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí kinh phí thực hiện hỗ trợ đất ở cho các đối tượng thụ hưởng chính sách và kinh phí quản lý, kiểm tra, giám sát thực hiện Đề án phù hợp với khả năng cân đối ngân sách địa phương hàng năm.
4. Sở Tài Nguyên và Môi trường tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh về công tác quản lý, chỉ đạo giải quyết đất đai thuộc phạm vi Đề án; hướng dẫn, kiểm tra việc đo đạc, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ được thụ hưởng chính sách; Chỉ đạo Phòng Tài nguyên và Môi trường rà soát diện tích đất hiện có của các hộ gia đình thuộc diện hộ nghèo.
5. Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn chủ trì, phối hợp với Ban Dân tộc và các địa phương có liên quan tiến hành rà soát quỹ đất chưa sử dụng, quỹ đất được trả lại hoặc thu hồi từ các nông, lâm trường và doanh nghiệp để tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo các địa phương tiến hành cấp cho người dân theo đối tượng. Bên canh đó, phối hợp với Ban Dân tộc trong công tác nghiên cứu và hướng dẫn các hộ gia đình xây dựng mô hình phát triển sản xuất phù hợp với điều kiện và đặc điểm cụ thể của địa phương nơi sinh sống.
6. Sở Lao động Thương bình và Xã hội chủ trì phối hợp với Ban Dân tộc trong công tác đánh giá kết quả giảm nghèo trên địa bàn vùng dân tộc thiểu số; định hướng đào tạo nghề, tạo việc làm và giải quyết việc làm cho những đối tượng lựa chọn chuyển đổi nghề thay vì hỗ trợ đất sản xuất.
7. Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh

Căn cứ nhu cầu vốn vay theo Đề án được duyệt, hướng dẫn quy trình, thủ tục cho vay theo quy định đảm bảo đơn giản, rõ ràng, dễ thực hiện; xây dựng kế hoạch cho vay vốn hàng năm và cả giai đoạn; tổ chức giải ngân nguồn vốn kịp thời, đúng quy định; định kỳ 6 tháng, hàng năm báo cáo kết quả thực hiện gửi Ban Dân tộc tổng hợp chung.


8. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã (gọi tắt là cấp huyện): Giao Phòng Dân tộc hoặc Văn phòng UBND huyện, thị xã là cơ quan thường trực, chủ trì, phối hợp với các phòng, ban có liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân cấp huyện quản lý, chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện chính sách theo Quyết định 2085/QĐ-TTg trên địa bàn; hướng dẫn các xã, thị trấn rà soát, xác định đối tượng thụ hưởng chính sách theo đúng trình tự, thủ tục hồ sơ; định kỳ 6 tháng, năm báo cáo hoặc tham mưu báo cáo kết quả thực hiện chính sách cho UBND huyện và gửi cấp thẩm quyền theo quy định.

9. Ủy ban nhân dân các xã có trách nhiệm tuyên truyền các nội dung của chính sách đến với người dân; rà soát, binh xét, phê duyệt và tổng hợp danh sách các hộ gia đình thuộc diện được hưởng chính sách gửi về phòng Dân tộc hoặc văn phòng UBND huyện để được tổng hợp; Tiến hành kiểm tra, giám sát hiệu quả sử dụng vốn của các hộ gia đình; thực chế độ báo cáo định kỳ gửi về Ủy ban nhân dân huyện và các phòng, ban có liên quan.

V. Đánh giá hiệu quả

1. Hiệu quả kinh tế
Đề án góp phần giải quyết tình trạng thiếu đất ở, đất sản xuất và nước sinh hoạt. Dưới sự hỗ trợ của chính sách nhiều hộ gia đình có thêm tư liệu, phương tiện để phát triển sản xuất hướng đến thoát nghèo bền vững tiến tới thực hiện hoàn thành các tiêu chí xây dựng nông thôn mới.
2. Hiệu quả xã hội

Chính sách góp phần bố trí lại dân cư, lao động trên địa bàn vùng DTTS và miền núi; tạo việc làm, nâng cao thu nhập,cải thiện và nâng cao chất lượng sống của người dân; giảm nghèo bền vững; Giữ vững và tăng cường sự ổn định về chính trị, an ninh quốc phòng;  giảm sự chênh lệnh giàu nghèo giữa miền núi và miền xuôi; củng cố, nâng cao hơn nữa niềm tin của nhân dân, đồng bào dân tộc thiểu số đối với sự lãnh đạo của Đảng, quản lý, điều hành của Nhà nước. 


VI. Kết luận và kiến nghị

1. Kết luận:

Đề án theo Quyết định số 2085/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện chính sách hỗ trợ đất ở, đất sản xuất, nước sinh hoạt và bố trí dân cư cho hộ đồng bào DTTS nghèo, đời sống khó khăn là tiếp tục thực hiện chủ trương, đường lối, chính sách lớn của Đảng và Nhà nước đối với đồng bào DTTS nghèo nhằm hỗ trợ sản xuất, sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh và ổn định dân cư ..., từng bước ổn định đời sống, sớm thoát nghèo bền vững. Đề án có tác động rất lớn trong lĩnh vực phát triển kinh tế - xã hội, an ninh chính trị thu hẹp khoảng cách, mức sống giữa miền núi và miền xuôi; đồng thời góp phần thực hiện mục tiêu giảm nghèo theo Kế hoạch số 189/KH-UBND ngày 14/12/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh hướng tới mục tiêu hoàn thành xây dựng nông thôn mới. Đề án có ảnh hưởng lớn về mặt chính trị và kinh tế do đó cần thiết được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền, các tổ chức đoàn thể các cấp và sự tham gia tích cực của cộng đồng, dòng tộc nhằm đạt được mục tiêu đề ra.

2. Đề xuất, kiến nghị:


Đề nghị Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành liên quan tăng cường công tác đánh giá, giám sát việc triển khai, thực hiện chính sách đặc thù hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi; Chỉ đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính ưu tiên ngân sách, bố trí vốn đồng bộ, kịp thời để thực hiện đầu tư, hỗ trợ đúng lộ trình kế hoạch Đề án đã được ban hành.
	
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH                                                                   CHỦ TỊCH
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