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KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện Đề án Chăm sóc sức khỏe người cao tuổi
 trên địa bàn xã Thượng Lộ giai đoạn 2017- 2025 

Thực hiện kế hoạch số 145/KH-UBND ngày 22/12/2017 của UBND huyện Nam Đông về việc Thực hiện Đề án Chăm sóc sức khỏe người cao tuổi huyện Nam Đông giai đoạn 2017- 2025.

 UBND xã Thượng Lộ ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án Chăm sóc sức khỏe người cao tuổi trên địa bàn xã giai đoạn 2017-2025 cụ thể như sau:

I. MỤC TIÊU

1. Mục tiêu tổng quát: Đáp ứng nhu cầu chăm sóc sức khỏe Người cao tuổi (NCT) thích ứng với giai đoạn già hóa dân số góp phần thực hiện Chương trình hành động Quốc gia về NCT, Chiến lược Dân số và Sức khỏe sinh sản, Chiến lược quốc gia bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân.

2. Mục tiêu cụ thể:

a) Nâng cao nhận thức, tạo môi trường xã hội đồng thuận và phong trào toàn xã hội tham gia chăm sóc sức khỏe NCT. 
Các chỉ tiêu đến năm 2025:


- 100% lãnh đạo, các cấp ủy Đảng chính quyền, ban nghành đoàn thể được cung cấp thông tin về già hóa dân số, thực trạng, nhu cầu chăm sóc sức khỏe NCT; ban hành văn bản chỉ đạo, kế hoạch về chăm sóc sức khỏe NCT;


- 100% NCT hoặc người thân trực tiếp chăm sóc NCT biết thông tin về già hóa dân số, quyền được chăm sóc sức khỏe của NCT và các kiến thức chăm sóc sức khỏe NCT.

b) Nâng cao sức khỏe của NCT trên cơ sở nâng cao kiến thức, kỹ năng tự chăm sóc sức khỏe và tăng khả năng tiếp cận chăm sóc sức khỏe ban đầu của NCT. 
Các chỉ tiêu đến năm 2025:

- 80% NCT có khả năng tự chăm sóc, được cung cấp kiến thức, kỹ năng tự chăm sóc sức khỏe;


- 100% NCT được khám sức khỏe định kỳ ít nhất một lần/năm và được lập hồ sơ theo dõi, quản lý sức khỏe.


c) Đáp ứng đầy đủ nhu cầu khám, chữa bệnh của NCT với chất lượng ngày càng cao, chi phí và hình thức phù hợp. 
Các chỉ tiêu đến năm 2025:

- 90% NCT khi bị bệnh được tiếp cận dịch vụ chăm sóc sức khỏe;


- 100% NCT tham gia bảo hiểm y tế.


d) Đáp ứng ngày càng đầy đủ nhu cầu chăm sóc sức khỏe dài hạn của NCT tại gia đình, cộng đồng và trong cơ sở chăm sóc sức khỏe tập trung. 
Các chỉ tiêu đến năm 2025:

- 100% NCT không có khả năng tự chăm sóc, được chăm sóc sức khỏe bởi gia đình và cộng đồng;


- Tăng ít nhất 2 lần số NCT cô đơn không nơi nương tựa, không còn khả năng tự chăm sóc, không có người trợ giúp tại nhà và có điều kiện chi trả được chăm sóc trong các cơ sở chăm sóc sức khỏe tập trung so với năm 2016.


II. PHẠM VI, ĐỐI TƯỢNG VÀ THỜI GIAN THỰC HIỆN

1. Phạm vi, địa bàn thực hiện: Kế hoạch được triển khai tại 3 thôn.
2. Đối tượng:


- Đối tượng thụ hưởng: Người cao tuổi, gia đình có NCT.


- Đối tượng tác động: Cấp uỷ Đảng, Chính quyền và Ban ngành đoàn thể; cán bộ y tế, dân số; tổ chức, cá nhân tham gia thực hiện Đề án; Cộng đồng NCT sinh sống.
3. Thời gian: Đề án được thực hiện từ năm 2017 đến 2025 

III. CÁC GIẢI PHÁP, NHIỆM VỤ VÀ HOẠT ĐỘNG CHỦ YẾU

1. Các hoạt động  truyền thông giáo dục thay đổi hành vi về chăm sóc sức khỏe NCT:

a) Nội dung:


- Truyền thông vận động nâng cao nhận thức của lãnh đạo Đảng, chính quyền, đoàn thể các cấp, những người có uy tín trong cộng đồng... về thách thức của quá trình "già hóa dân số" đối với việc chăm sóc, chăm sóc sức khỏe và phát huy NCT nhằm xây dựng, bổ sung, hoàn thiện các chính sách, kế hoạch thích ứng với xã hội "dân số già hóa", xây dựng môi trường y tế thân thiện với NCT;

- Tuyên truyền, giáo dục thay đổi hành vi của người dân về quyền, nhu cầu chăm sóc sức khỏe của NCT, xóa bỏ định kiến về chăm sóc sức khỏe NCT trong các cơ sở tập trung; cơ quan, tổ chức và gia đình về trách nhiệm kính trọng, không kỳ thị, coi tuổi già là gánh nặng; giúp đỡ, chăm sóc, chăm sóc sức khỏe và phát huy vai trò NCT; nghĩa vụ, trách nhiệm phụng dưỡng NCT của gia đình có NCT, trách nhiệm thực hiện tốt và tích cực tham gia giám sát việc thực hiện chính sách của Đảng và Nhà nước đối với NCT; ý thức và trách nhiệm của mỗi cá nhân trong việc chủ động tự lo cho tuổi già khi còn trẻ bao gồm việc mua bảo hiểm y tế cho NCT;

- Thực hiện hướng dẫn, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng tự chăm sóc bản thân, nâng cao sức khỏe đối với NCT và gia đình có NCT.

b) Các hoạt động chủ yếu:


- Tổ chức truyền thông giáo dục trên hệ thống truyền thanh xã;

- Tổ chức truyền thông trực tiếp hướng dẫn chăm sóc và NCT tự chăm sóc;

- Lồng ghép với các hoạt động truyền thông khác;

- Tổ chức hội nghị tập huấn cung cấp thông tin cho lãnh đạo cấp xã và thôn;


- Tổ chức các sự kiện truyền thông, diễn đàn, tư vấn, sinh hoạt câu lạc bộ…


2. Các hoạt động thực hiện nhiệm vụ xây dựng, triển khai phong trào xã phù hợp với NCT:

a) Nội dung: Triển khai thí điểm, phát động phong trào thực hiện phù hợp với NCT trên phạm vi toàn xã.

b) Các hoạt động chủ yếu:

- Năm 2017, 2018: phối hợp với huyện xây dựng bộ tiêu chí.


- Năm 2019, 2020: phối hợp triển khai thử nghiệm xây dựng phong trào thôn phù hợp với NCT ở các thôn.

- Năm 2021- 2025: căn cứ vào kết quả triển khai thí điểm ở giai đoạn 2017-2020, triển khai phong trào thôn phù hợp với NCT trên toàn xã.


3. Nâng cao năng lực cho y tế cơ sở ở trạm y tế xã trong thực hiện chăm sóc sức khỏe ban đầu cho NCT:

- Nâng cao năng lực cho Trạm y tế xã để tăng cường triển khai các hoạt động chăm sóc ban đầu cho NCT tại gia đình và cộng đồng.

- Thường xuyên tổ chức thực hiện chăm sóc sức khỏe NCT tại Trạm y tế xã theo quy định, bao gồm: Tuyên truyền, phổ biến kiến thức về rèn luyện thân thể, tăng cường sức khỏe và phòng bệnh, đặc biệt là các bệnh thường gặp ở NCT. Hướng dẫn NCT các kỹ năng phòng bệnh, chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe. Khám bệnh, chữa bệnh cho NCT tại Trạm y tế và tại nơi cư trú của NCT. Xây dựng kế hoạch chăm sóc sức khỏe cụ thể cho từng NCT.

- Căn cứ hướng dẫn của huyện về thực hiện chiến dịch chăm sóc sức khỏe NCT tại Trạm y tế xã tiếp tục triển khai để trở thành hoạt động thường quy tại Trạm y tế.

- Căn cứ đánh giá kết quả hoạt động giai đoạn các năm trước tiếp tục duy trì và bổ sung các hoạt động phù hợp với đề án.


4. Xây dựng và duy trì hoạt động của đội ngũ chăm sóc sức khỏe NCT tại gia đình:

- Phát triển nội dung chăm sóc sức khỏe NCT tại gia đình nhằm thực hiện quản lý sức khỏe NCT tại Trạm y tế xã, lồng ghép với quản lý sức khỏe cộng đồng, quản lý các bệnh mạn tính, không lây nhiễm tại gia đình để đến năm 2025 có ít nhất 100% tổng số thôn xây dựng và duy trì hoạt động của đội ngũ chăm sóc sức khỏe cho NCT.

- Thành lập tổ tình nguyện viên ở cấp xã (Trưởng Trạm Y tế là tổ trưởng, cán bộ dân số và đại diện hội NCT xã là tổ phó; thành viên: Mỗi thôn có 3 người tình nguyện viên là cộng tác viên dân số, y tế thôn bản, hội viên hội NCT và thành viên một số ban ngành ở thôn, tổ dân phố.

- Tổ chức các lớp tập huấn nâng cao năng lực cho mạng lưới tình nguyện viên về kiến thức, kỹ năng chăm sóc sức khỏe NCT.


- Trang bị một số thiết bị thiết yếu phục vụ chăm sóc sức khỏe NCT cho tình nguyện viên.

- Duy trì các hoạt động của tổ tình nguyện viên ở cấp xã bao gồm: Thực hiện kế hoạch chăm sóc sức khỏe cho NCT tại hộ gia đình được phân công. Theo dõi, ghi chép tình hình sức khỏe của NCT được phân công. Tổ chức các buổi họp của tổ tình nguyện viên hàng tháng.


5. Xây dựng các câu lạc bộ chăm sóc sức khỏe NCT, lồng ghép các nội dung tự chăm sóc sức khỏe NCT vào các câu lạc bộ liên thế hệ và các loại hình câu lạc bộ của NCT khác:


- Xây dựng các câu lạc bộ chăm sóc sức khỏe NCT hoặc lồng ghép nội dung chăm sóc sức khỏe NCT vào sinh hoạt của câu lạc bộ liên thế hệ, các loại hình câu lạc bộ của NCT với sự tham gia của NCT và người nhà của NCT và kiến thức, kỹ năng chăm sóc sức khỏe NCT cho người nhà. Phấn đấu 100% số thôn có câu lạc bộ có nội dung chăm sóc sức khỏe NCT vào năm 2025.


- Xây dựng và duy trì hoạt động của câu lạc bộ chăm sóc sức khỏe NCT.


- Lồng ghép nội dung chăm sóc sức khỏe vào các loại hình câu lạc bộ của NCT khác.


- Tổ chức các hoạt động sinh hoạt câu lạc bộ tập trung tại nhà văn hóa thôn, xóm hoặc các cơ sở khác để: Hướng dẫn kiến thức về rèn luyện thân thể, nâng cao sức khỏe và phòng bệnh, đặc biệt là các bệnh thường gặp ở NCT. Hướng dẫn, cung cấp một số dịch vụ chăm sóc sức khỏe cho NCT đơn giản, dễ thực hiện cho người nhà NCT. Chăm sóc sức khỏe tinh thần thông qua tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, giao lưu.

IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN


- Theo phân bổ của cấp trên;

- Kinh phí xã hỗ trợ;


- Kinh phí thôn hỗ trợ.

 
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


1. Trạm y tế xã:

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan và các thôn tổ chức triển khai Kế hoạch trên phạm vi toàn xã; xây dựng và tổ chức thực hiện các chương trình hàng năm, phù hợp với Chiến lược phát triển kinh tế xã hội, Chiến lược DS- SKSS.


- Xây dựng Kế hoạch, tổ chức quản lý, điều hành triển khai có hiệu quả các hoạt động của Kế hoạch.


- Cung cấp cho cơ quan truyền thông các tài liệu tuyên truyền cũng như thực hiện tuyên truyền về chăm sóc sức khỏe NCT.

- Thực hiện tốt công tác tư vấn và khám sức khỏe cho NCT. Chú trọng hoạt động tư vấn, cung cấp thông tin cho NCT.


2.  Tư pháp xã:


Phối hợp với các cơ quan liên quan trong việc tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về NCT cho nhân dân.


3. Đài phát thanh xã:


Phối hợp với Trạm y tế tổ chức phát thanh, tuyên truyền về NCT.


4. Văn hóa - Thông tin xã:


Phối hợp với các cơ quan tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục sâu rộng trong cán bộ và nhân dân về chăm sóc sức khỏe NCT, chú ý đến các địa bàn có tỉ lệ NCT cao; thôn có điều kiện kinh tế- xã hội đặc biệt khó khăn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số; NCT có hoàn cảnh kinh tế xã hội khó khăn.

5. Các ban, ngành, đoàn thể cấp xã:


Căn cứ chức năng, nhiệm vụ của đơn vị để xây dựng Kế hoạch hoạt động, lồng ghép nội dung chăm sóc sức khỏe NCT trong cơ quan, đơn vị; định kỳ báo cáo kết quả về Trạm y tế xã (Cơ quan thưởng trực của UBND xã) để tổng hợp báo cáo Uỷ ban nhân dân xã, Trung tâm DS-KHHGĐ.

6. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Hội Người cao tuổi xã và các tổ chức thành viên mặt trận: Căn cứ chức năng, nhiệm vụ để tổ chức triển khai các hoạt động của kế hoạch; đẩy mạnh công tác tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức của đoàn viên, hội viên tham gia các hoạt động chăm sóc sức khỏe NCT, đặc biệt là NCT thuộc diện chính sách, NCT có hoàn cảnh khó khăn, không nơi nương tựa.


7. Các thôn:


- Căn cứ tình hình thực tế của thôn xây dựng Kế hoạch thực hiện.


- Phối hợp với Trạm Y tế; các ban ngành đoàn thể tại thôn triển khai có hiệu quả các nội dung của Kế hoạch.


- Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Kế hoạch tại thôn tổng hợp báo cáo cho Uỷ ban nhân dân xã .
Trên đây là Kế hoạch triển khai Đề án chăm sóc sức khỏe NCT trên địa bàn xã Thượng Lộ giai đoạn 2017-2025./.
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