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KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện Đề án đưa “Nội dung quyền con người 
vào chương trìnhgiáo dục trong hệ thống giáo dục quốc dân” 
trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế


Thực hiện Quyết định số 1309/QĐ-TTg ngày 05/9/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án đưa nội dung quyền con người vào chương trình giáo dục trong hệ thống giáo dục quốc dân, Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiệnĐề án đưa “Nội dung quyền con người vào chương trình giáo dụctrong hệ thống giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục nghề nghiệp” đến năm 2025 trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế cụ thể như sau:
I. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục quyền con người nhằm tạo sự chuyển biến trong nhận thức của người học, của đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, giảng viênvề tầm quan trọng, ý thức tự bảo vệ các quyền của bản thân, tôn trọng nhân phẩm, các quyền và tự do của người khác; ý thức về trách nhiệm, nghĩa vụ của công dân đối với nhà nước và xã hội, góp phần phát triển toàn diện con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu hội nhập và phát triển bền vững của đất nước.
2. Mục tiêu cụ thể
a) Giai đoạn 2018 - 2020:
- Xây dựng được đội ngũ nòng cốt trong việc triển khai đưa nội dung quyền con người vào chương trình giáo dục trong hệ thống giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông (tiểu học, trung học cơ sở và trung học phổ thông)và giáo dục nghề nghiệp gồm cán bộ cốt cán, chuyên viên, giáo viên, giảng viên; cử cán bộ cốt cán, chuyên viên, giáo viên tham giatập huấn, bồi dưỡng thí điểmđưa nội dung quyền con người vào chương trình giáo dục theo kế hoạch của Bộ Giáo dục và Đào tạo; tạo nguồn cho việc triển khai ở cấp tỉnh.
- Tổ chức bồi dưỡng kiến thức pháp luật về quyền con người cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, giảng viên và các tổ chức đoàn thể trong trường học có liên quan.

- Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, giảng viêndạy thí điểmđưa nội dung quyền con người vào chương trình giáo dục trong hệ thống giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục nghề nghiệp.

- Tổ chức dạy thí điểm nội dung giáo dục quyền con người cho các cấp học theo chương trình, kế hoạchcủa Bộ Giáo dục và Đào tạo như sau:
+ Đối với giáo dục mầm non và phổ thông:Tổ chức thí điểm ở 03 huyện, thị xã, thành phố (dự kiến 02 trường mỗi cấp học);
+ Đối với giáo dục nghề nghiệp, tổ chức dạy thí điểm cho các khối trường theo nhóm ngành, nghề đào tạo (dự kiến 03 trường/ mỗi khốitrường).
b) Giai đoạn 2021 - 2025:
- Tổ chức đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về quyền con người cho toàn bộ đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, giảng viên các cấp trong hệ thống giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục nghề nghiệp; phấn đấu đến năm 2025, 100% cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, giảng viên trực tiếp tham gia giảng dạy về quyền con người được tập huấn, bồi dưỡng.
- Sử dụng sách giáo khoa, giáo trình, các tài liệu tham khảo về quyền con người phục vụ giảng dạy, đào tạo phù hợp với từng cấp học.
- Đến năm 2025, 100% các cơ sở giáo dục trong hệ thống giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục nghề nghiệp tổ chức giáo dục quyền con người cho người học.
II. NỘI DUNG CHƯƠNG TRÌNH GIÁO DỤC
Chương trình giáo dục quyền con người trong hệ thống giáo dục quốc dân được xác định cụ thể cho từng cấp học và chương trình đào tạo, trong đó nêu rõ:
1. Mục tiêu giáo dục
2. Nội dung giáo dục
3. Chương trình giáo dục
4. Tài liệu giáo dục
(Chi tiết tại phụ lục kèm theo)

III. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP
1. Quán triệt các văn bản chỉ đạo của Đảng, Chính phủ về công tác tuyên truyền, giáo dục quyền con người
a) Tiếp tục quán triệt và thực hiện tốt các văn bản chỉ đạo của Đảng và Chính phủ về quyền con người và giáo dục quyền con người. Đưa nội dung giáo dục quyền con người vào nhiệm vụ năm học để triển khai đến tất cả các bậc học.
b)Tổ chứckiểm tra, giám sát, sơ tổng kết thực tiễn về đưa nội dung quyền con người vào giảng dạy trong nhà trườngđể có giải pháp chỉ đạo, tổ chức triển khai có hiệu quả nội dung kế hoạch.

2. Thành lập Ban điều hành cấp tỉnh để triển khai thực hiện Kế hoạch
a)Thành lập Ban điều hành cấp tỉnh do lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh làm Trưởng ban, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội là các cơ quan thường trực và các thành viên là các sở, ban, ngành liên quan để triển khai thực hiện Kế hoạch. 
b)Xây dựng đội ngũ chuyên gia về giáo dục quyền con người để hỗ trợ kỹ thuật cho việc thực hiện các hoạt động của Đề án.
3. Tổ chức nghiên cứu, đánh giá thực trạng công tác giảng dạy quyền con người trong chương trình giáo dục, đào tạo
Tổ chức khảo sát, đánh giá thực trạng đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, giảng viên, nội dung giảng dạy quyền con người; trên cơ sở đó, xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng phù hợp, nâng cao trình độ, năng lực giảng dạy về quyền con người của đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục ở các cấp học, ngành học trong hệ thống giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục nghề nghiệp.
4. Đào tạo và bồi dưỡng kiến thức về quyền con người cho đội ngũcán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, giảng viên
a) Cử cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, giảng viên đi học tập, nghiên cứu ở các cơ sở giáo dục có uy tín trong nước và ở những nước có truyền thống, kinh nghiệm tốt về giảng dạy quyền con người.
b) Bổ sung số lượng, nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên, giảng viêngiảng dạy trực tiếp các môn học về quyền con người hoặc các môn học có lồng ghép nội dung về quyền con người.
c) Tổ chức bồi dưỡng, tập huấn cập nhật kiến thức về quyền con người cho đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, đồng thời bồi dưỡng kiến thức, phương pháp giảng dạy định kỳ cho giáo viên, giảng viênở các cấp học thuộc hệ thống giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục nghề nghiệp; tổ chức, tham gia tập huấn định kì hằng năm theo kế hoạch của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
d) Tổ chức dạy chính khóa đối với các môn học Giáo dục công dân, Đạo đức và dạy tích hợp liên môn đối với các môn học có liên quan.
đ) Tổ chức Hội thảo khoa học, bài viết sáng kiến kinh nghiệm để đẩy mạnh và nâng cao chất lượng giáo dục quyền con người trong trường học.

e)Triển khai tập huấn sử dụng “Sổ tay hướng dẫn và bảo vệ trẻ em” (do Sở Giáo dục và Đào tạo biên soạn) dành cho đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, giáo viênvà học sinh tại các cơ sở giáo dục.
5. Tăng cường hợp tác quốc tế trong nghiên cứu, giáo dục quyền con người
a) Tổ chức cho đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, giảng viên, chuyên viên phụ trách nghiên cứu thực tế giao lưu, học tập kinh nghiệm về mô hình giáo dục quyền con người trong chương trình giáo dục quốc dân ở các địa phương và các nước đã thành công và có hiệu quả.
b) Khuyến khích các cơ sở giáo dụcmở rộng, đa dạng hóa các hình thức hợp tác quốc tế với cơ sở giáo dụcthuộc các nước có mô hình giáo dục quyền con người thành công và hiệu quả.
c) Thực hiện các chương trình hợp tácvới nước ngoài nhằm tạo điều kiện nâng cao năng lực, kiến thức về quyền con người cho đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, giảng viên.
6. Tuyên truyền nâng cao nhận thức về ý nghĩa và tầm quan trọng của giáo dục quyền con người

a) Biên soạn, xuất bản các tài liệu tham khảo, tài liệu bổ trợ; đăng tin, bài viết phổ biến thông tin liên quan đến quyền con người dành cho cán bộquản lý giáo dục, giáo viên, giảng viên và nhân viên ở các cấp học.
b) Xây dựng kế hoạch và tổ chức tuyên truyền sâu rộng trong đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, giảng viênvà học sinh thông qua các hoạt động sinh hoạt chính trị đầu năm học, tuần lễ công dân học sinh, sinh hoạt Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam trong trường học.
c) Tổ chức tập huấn, hội thảo và mở các khóa đào tạo, bồi dưỡng theo các chủ đề cơ bản về quyền con người.
d) Tổ chức diễn đàn, các hoạt động ngoại khóa trong nhà trường để tuyên truyền, giáo dục quyền con người, nâng cao nhận thức cho người học thực hiện các quyền con người.

đ) Thực hiện các hoạt động truyền thông và quảng bá liên quan đến chủ đề quyền con người, giáo dục quyền con người.
7. Tăng cường cơ sở vật chất, thiết bị phục vụ giảng dạy quyền con người
a)Trang bị các thiết bị và học liệu tối thiểu phục vụ giảng dạy quyền con người gồm: các thiết bị, giáo trình, tài liệu hướng dẫn, tài liệu tham khảo phục vụ việc giảng dạy, học tập, nghiên cứu về quyền con người trong các nhà trường.

b) Xây dựng tủ sách pháp luật về quyền con người trong các trường học; xây dựng ngân hàng tư liệu giáo dục quyền con người tại thư viện học trong hệ thống giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục nghề nghiệp; bảo đảm phục vụ kịp thời việc nghiên cứu, học tập của đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, giảng viênvà người học.
c) Xây dựng trang Websitevề giáo dục quyền con người phục vụ nhu cầu truy cập thông tin mạng của đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, giảng viên và người học.
IV. LỘ TRÌNH THỰC HIỆN
1. Giai đoạn 2018 - 2020
a) Thành lập Ban điều hành cấp tỉnh để triển khai thực hiện Kế hoạch; xây dựng đội ngũ chuyên gia về giáo dục quyền con người để hỗ trợ kỹ thuật cho việc thực hiện các hoạt động của Đề ántrên toàn tỉnh.

b) Khảo sát, đánh giá thực trạng giáo dục quyền con người và đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, giảng viêntại các cấp học, ngành học thuộc hệ thống giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục nghề nghiệp trong toàn tỉnh.
c) Tổ chức hội thảo khoa học về nội dung, hình thức, phương pháp giáo dục quyền con người cho đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, giảng viênvà người học.
d) Tổ chức các hoạt động tuyên truyền nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp quản lý, giáo viên, giảng viên, nhân viên và người học trong việc đưa nội dung quyền con người vào chương trình giáo dục.
đ) Tổ chức bồi dưỡng các kiến thức cơ bản, những quy định của pháp luật về quyền con người cho đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, giảng viên dạy môn Giáo dục công dân, Đạo đức, giáo viên làm công tác Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh trong trường học.
e) Tập huấn sử dụng “Sổ tay hướng dẫn và bảo vệ trẻ em” (do Sở Giáo dục và Đào tạo biên soạn) dành cho đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên và người học tại các cơ sở giáo dục. 

f)Xây dựng trang Website“Giáo dục quyền con người” trên cổng thông tin điện tử của Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động, Thương binh và Xã hội, các sở, ban, ngành có liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.
g) Sơ kết, đánh giá kết quả triển khai Đề án.

2. Giai đoạn 2021 - 2025
a) Triển khai tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng về quyền con người cho toàn bộ đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, giảng viêncác cấp trong hệ thống giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục nghề nghiệp.
b) Tổ chức giảng dạy và sử dụng có hiệu quả các loại tài liệu giáo dục, bao gồm sách giáo khoa, tập bài giảng, tài liệu hướng dẫn giảng dạy về quyền con người và các tài liệu tham khảo.
c) Tổ chức, tham giacác khoá học trực tuyến về quyền con người phù hợp với từng cấp học của hệ thống giáo dục quốc dân do Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp tổ chức.
d)Tổ chức tổng kết, đánh giá hiệu quả việc triển khai thực hiện Đề án.
V. KINH PHÍ
a)Kinh phí triển khai thực hiện Đề án từ nguồn ngân sách nhà nước; từ công tác xã hội hóa và các nguồnhuy động hợp pháp khác.
b) Hàng năm, căn cứ nhiệm vụ được phân công thực hiện Đề án, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và Xã hộiphối hợp Sở Tài chính lập dự toán kinh phí trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt thực hiện.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Giáo dục và Đào tạo:
- Chịu trách nhiệm chủ trì, phối hợp với các sở, ngành và cơ quan liên quan; cụ thể hóa Kế hoạch để thực hiện cho từng năm và giai đoạn 2018-2025.
- Chủ trì, phối hợp với Ban tuyên giáo Tỉnh ủy, Trường Chính trị Nguyễn Chí Thanh, Sở Tư pháp, Sở Lao Động – Thương binh và Xã hội và các đơn vị liên quan tổ chức tập huấn, bồi dưỡng cho cán bộ quản lý, giáo viên giảng dạy bộ môn liên quan về nội dung, chương trình giáo dục đưa quyền con người vào trong hệ thống giáo dục mầm non và giáo dục phổ thông.
- Làm đầu mối, phối hợp với các sở, ngành tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo kiểm tra; tổ chức sơ, tổng kết việc thực hiện Kế hoạch trên toàn tỉnh và báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh, Bộ Giáo dục và Đào tạo theo quy định.
-Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Trường Chính trị Nguyễn Chí Thanh, Sở Tư pháp, Sở Lao Động – Thương binh và Xã hội, Tỉnh Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh thực hiện các nhiệm vụ đưa nội dung quyền con người vào chương trình giáo dục trong hệ thống giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông theo nội dung Kế hoạch được duyệt.
- Xây dựng trang Website “Giáo dục quyền con người” trong trang thông tin điện tử của Sở Giáo dục và Đào tạo; chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức thực hiện trong toàn ngành Giáo dục.

- Hằng năm phối hợp với Sở Tài chính xác định kinh phí, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt để thực hiện.

2. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội:
-  Xây dựng Kế hoạch thực hiện hàng năm và giai đoạn 2018-2025 để chỉ đạo các cơ sở giáo dục nghề nghiệp thực hiện tốt Kế hoạch đề ra.

- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành các chính sách hỗ trợ giải quyết việc làm và đào tạo nghề nghiệp, tạo thu nhập ổn định đối với người lao động thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo để đảm bảo thực hiện các quyền cơ bản của công dân. 

- Chủ trì, phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Trường Chính trị Nguyễn Chí Thanh, Sở Tư pháp, Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức tập huấn, bồi dưỡng cho đội ngũcán bộ quản lý giáo dục, giáo viên giảng dạy bộ môn liên quan về nội dung, chương trình giáo dục đưa quyền con người vào trong chương trình đào tạo đối với giáo dục nghề nghiệp.

- Đưa nội dung “Giáo dục quyền con người ” vào trang thông tin điện tử của Sở Lao động-Thương binh và Xã hội và chỉ đạo, hướng dẫn các cơ sở giáo dục nghề nghiệp thực hiện hiệu quả.

-Hàng năm xây dựng Kế hoạch kinh phí tổ chức hoạt động gửi Sở Tài chính tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt để thực hiện.
3. Sở Tư pháp:
- Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo trong việc chỉ đạo, hướng dẫn các hoạt động triển khai thực hiện Đề án; rà soát các văn bản quy pháp pháp luật hiện hành để đề xuất cơ quan có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung nhằm đáp ứng yêu cầu công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về quyền con người trong các cấp học, ngành học thuộc hệ thống giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục nghề nghiệp. 

- Chỉ đạo Phòng Tư pháp phối hợp với Phòng Giáo dục các huyện, thị xã, thành phố Huế trong công tác phổ biến, giáo dục về quyền con người.

- Tuyên truyền, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật về quyền con người trên trang thông tin điện tử của Sở Tư pháp và các tài liệu do Sở Tư pháp phát hành.
4. Công an tỉnh,Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh và Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh:
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được phân công phụ trách xây dựng kế hoạch phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch.
5. Sở Tài chính:
Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội và các sở, ban, ngành có liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí kinh phí để triển khai thực hiện Kế hoạch giai đoạn 2018 – 2025 và kinh phí cho từng năm.
6. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy:
Chỉ đạo, định hướng công tác tuyên truyền, phổ biến, bồi dưỡng nội dung quyền con người vào chương trình giáo dục, bồi dưỡng chính trị hằng năm; phối hợp kiểm tra việc xây dựng các chương trình hoạt động, hệ thống tài liệu bồi dưỡng, tài liệu tuyên truyền do các cơ quan triển khai thực hiện.

7. Tỉnh Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh:
a) Cụ thể hóa các nội dung liên quan thuộc lĩnh vực phụ trách (Đoàn - Hội - Đội) thành các chương trình, kế hoạch hoạt động để thực hiện đưa nội dung giáo dục quyền con người vào các chương trình, hoạt động giáo dục của Đoàn đối với đoàn viên, thanh thiếu niên và nhi đồng.

b) Phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan tổ chức bồi dưỡng nội dung quyền con người cho cán bộ làm công tác Đoàn, Hội, Đội thuộc khối hành chính, sự nghiệp.

8. Đài Phát thanh và Truyền hình, Báo Thừa Thiên Huế:
Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động, Thương binh và Xã hội, các cơ quan liên quan để tuyên truyền, triển khai thực hiện nội dung Kế hoạch.
9. Trường Cao đẳng Sư phạm Thừa Thiên Huế:

- Xây dựng kế hoạch về đào tạo giáo viên theo Đề án.

- Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo trong việc tổ chức bồi dưỡng, tập huấn giáo viên trực tiếp giảng dạy nội dung giáo dục quyền con người.

10. Trường Chính trị Nguyễn Chí Thanh:

Xây dựng, biên soạn giáo trình và phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động, Thương binh và Xã hội trong việc bồi dưỡng, tập huấn, đào tạo cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, giảng viên trực tiếp đảm trách giáo dục quyền con người trong các trường mầm non, trường phổ thông, trường dạy nghề.

11. Trách nhiệm của các sở, ban, ngành khác:
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được phân công, xây dựng kế hoạch, chỉ đạo các đơn vị trực thuộc đưa nội dung quyền con người vàogiảng dạy, bồi dưỡng hằng năm tại đơn vị cho cán bộ, công chức, viên chức và các tổ chức, cá nhân có liên quan.
12. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố:
Xây dựng kế hoạch tổ chức,triển khai, chỉ đạo thực hiện Kế hoạch trên địa bàn; bố trí kinh phí để thực hiện các nhiệm vụ và giải pháp đưa nội dung quyền con người vào chương trình giáo dục trong hệ thống giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn huyện, thị xã, thành phố.

Trên đây là Kế hoạch của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiệnĐề án đưa “Nội dung quyền con người vào chương trình giáo dục trong hệ thống giáo dục quốc dân”trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế, yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, lãnh đạocác địa phương tổ chức triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ;
- TVTU,TT HĐND tỉnh;

- CT, PCT UBND tỉnh;
- UBMTTQ Việt Nam tỉnh;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;

- Tỉnh Đoàn TNCSHCM;

- Các Sở, ban ngành trực thuộc UBND tỉnh;

- Các trường Cao đẳng trực thuộc tỉnh;

- Trường Chính trị Nguyễn Chí Thanh;

- CA, BCH Quân sự, TAND, VKSND tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- VP: CVP, PCVP và CV: TH, XH;
- Lưu: VT, GD.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
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PHỤ LỤC
NỘI DUNG CHƯƠNG TRÌNH GIÁO DỤC QUYỀN CON NGƯỜI TRONG CÁC CẤP HỌC CỦA HỆ THỐNG GIÁO DỤC QUỐC DÂN
(Ban hành kèm theo Kế hoạch số 77 /QĐ-UBND ngày 16 tháng 4
năm 2018 của Ủy ban nhân tỉnh)
A. GIÁO DỤC MẦM NON VÀ GIÁO DỤC PHỔ THÔNG
I. Mục tiêu
1. Đối với cán bộ quản lý giáo dục và giáo viên:
Nâng cao nhận thức, hiểu biết về các nguyên tắc, chuẩn mực quyền con người để từ đó thúc đẩy việc tôn trọng và thực hiện quyền con người, góp phần tạo ra môi trường giáo dục hướng tới sự phát triển toàn diện của con người trong hệ thống giáo dục quốc dân.
2. Đối với người học:
a) Trẻ em mẫu giáo:
Bước đầu hình thành nhận biết được quyền và biết tôn trọng quyền của người khác.
b) Học sinh tiểu học:
- Bước đầu hiểu được một số kiến thức cơ bản về quyền và nghĩa vụ của con người, của công dân;
- Bước đầu hình thành kỹ năng tự bảo vệ quyền của bản thân và của người khác, hình thành thái độ tôn trọng quyền con người.
c) Học sinh trung học cơ sở:
- Hiểu được kiến thức cơ bản về quyền con người ở mức cao hơn so với học sinh tiểu học;
- Phát triển kỹ năng tự bảo vệ quyền của bản thân và của người khác, củng cố thái độ tôn trọng quyền con người.
d) Học sinh trung học phổ thông:
- Hiểu được kiến thức cơ bản về quyền con người cao hơn so với học sinh trung học cơ sở, phát triển kỹ năng tự bảo vệ quyền của bản thân và của người khác, tiếp tục củng cố thái độ tôn trọng quyền con người;
- Nâng cao hiểu biết về ý nghĩa, tầm quan trọng của việc bảo đảm quyền con người, quyền công dân;
- Xây dựng thái độ, ý thức tôn trọng quyền con người, quyền công dân, sự khoan dung, bình đẳng, đoàn kết dân tộc và quốc tế.
II. Nội dung giáo dục về quyền con người
1. Đối với cán bộ quản lý giáo dục và nhà giáo:
a) Các nguyên tắc của quyền con người, đặc biệt là quyền trẻ em trong pháp luật quốc tế và pháp luật Việt Nam (bình đẳng, không phân biệt đối xử, tôn trọng nhân phẩm, sự khoan dung v.v...);
b) Các quyền con người cơ bản;
c) Trách nhiệm, nghĩa vụ của các chủ thể (đặc biệt là các chủ thể nhà nước, tổ chức, cá nhân trong ngành giáo dục) trong việc xây dựng một môi trường giáo dục có sự tôn trọng, bảo vệ quyền con người.
2. Đối với người học:
a) Trẻ em mẫu giáo:
Những yếu tố cơ bản về quyền, bổn phận của bản thân và của người khác.
b) Học sinh tiểu học:
- Một số kiến thức cơ bản về các nguyên tắc, giá trị về quyền con người (bình đẳng, không phân biệt đối xử, khoan dung và tôn trọng sự khác biệt,...);
- Các quyền con người của trẻ em đã được pháp luật quốc tế và pháp luật Việt Nam quy định.
c) Học sinh trung học cơ sở:
Các kiến thức cơ bản về các nguyên tắc, giá trị về quyền con người (bình đẳng, không phân biệt đối xử, khoan dung và tôn trọng sự khác biệt,...) ở mức cao hơn so với học sinh tiểu học.
d) Học sinh trung học phổ thông:
- Các kiến thức cơ bản về các nguyên tắc, giá trị về quyền con người, quyền công dân (bình đẳng, không phân biệt đối xử, khoan dung và tôn trọng sự khác biệt,...) ở mức cao hơn so với học sinh trung học cơ sở;
- Các cơ chế chủ yếu bảo vệ quyền con người.
III. Chương trình giáo dục quyền con người
1. Đối với cán bộ quản lý, giáo viên:
Chương trình bồi dưỡng cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên về quyền con người với thời lượng 32 tiết (8 buổi).
2. Đối với người học:
a) Trẻ em mẫu giáo: Lồng ghép, tích hợp các nguyên tắc, nội dung quyền con người vào chương trình giáo dục mẫu giáo.
b) Học sinh phổ thông và học viên giáo dục thường xuyên: Tích hợp vào các môn trong chương trình môn học và hoạt động giáo dục.
IV. Tài liệu giáo dục quyền con người
1. Tài liệu tập huấn về quyền con người dành cho cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên phù hợp với đặc thù của từng cấp học.
2. Tài liệu hướng dẫn thực hiện nội dung về quyền con người dành cho cán bộ quản lý, giáo viên và nhân viên trong các cơ sở giáo dục.
3. Sổ tay về quyền con người dành cho cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và người học.
4. Cơ sở dữ liệu trực tuyến về giáo dục và đào tạo quyền con người.
B. GIÁO DỤC NGHỀ NGHIỆP
I. Mục tiêu
1. Đối với cán bộ quản lý và giáo viên, giảng viên:
Nâng cao nhận thức, hiểu biết toàn diện về các nguyên tắc, chuẩn mực quyền con người, tôn trọng và thực hiện quyền con người, góp phần tạo ra môi trường giáo dục hướng tới sự phát triển toàn diện của người học trong hệ thống giáo dục nghề nghiệp.
2. Đối với học viên:
Cung cấp cho người học kiến thức cơ bản giúp người học nhận thức được giá trị cao quý của quyền con người; củng cố niềm tin vào đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước trong việc bảo đảm quyền con người; hình thành thái độ tôn trọng, bảo đảm, tích cực tham gia thúc đẩy quyền con người; bảo vệ quyền của mình và tôn trọng quyền của người khác trong xã hội.
II. Nội dung giáo dục
1. Đối với cán bộ quản lý, giáo viên, giảng viên:
a) Nội dung cơ bản của quyền con người, quyền công dân;
b) Quan điểm, chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước Việt Nam về quyền con người, đặc biệt là quyền con người trong lĩnh vực giáo dục nghề nghiệp, việc làm;
c) Công ước quốc tế về quyền con người mà Việt Nam là thành viên;
d) Các văn kiện của Tổ chức Lao động quốc tế (ILO) về quyền lao động.
2. Đối với học viên:
a) Nội dung cơ bản của quyền con người, quyền công dân, đặc biệt là quyền con người trong lĩnh vực giáo dục nghề nghiệp, việc làm;
b) Các cơ chế bảo vệ quyền con người;
c) Kỹ năng ứng dụng quyền con người trong hoạt động nghề nghiệp; giải quyết tranh chấp phát sinh trong quan hệ lao động;
d) Quyền và nghĩa vụ của người lao động và người sử dụng lao động trong quan hệ lao động.
III. Chương trình giáo dục quyền con người
1. Đối với cán bộ quản lý, giảng viên, giáo viên:
Tài liệu bồi dưỡng kiến thức về quyền con người cho cán bộ quản lý, giáo viên, giảng viên.
2. Đối với học viên:
a) Học viên hệ Sơ cấp:
Chương trình lồng ghép về quyền con người vào nội dung đào tạo.
b) Học viên hệ Trung cấp:
Chương trình lồng ghép quyền con người vào nội dung đào tạo.
c) Học viên hệ Cao đẳng:
- Đối với các trường cao đẳng không thuộc khối trường luật, hành chính, nội chính, các nội dung quyền con người nêu ở khoản 2 mục II phần B được tích hợp, lồng ghép vào môn học pháp luật hoặc pháp luật đại cương, với thời lượng ít nhất là 6 giờ, bao gồm cả kiểm tra kiến thức cho tất cả các ngành đào tạo;
- Đối với các trường cao đẳng thuộc khối trường luật, hành chính, nội chính:
+ Các nội dung quyền con người nêu ở khoản 1 mục II phần B (đối với giáo viên, cán bộ quản lý) được tích hợp, lồng ghép vào môn học lý luận chung về nhà nước và pháp luật với thời lượng 8 giờ;
+ Các nội dung quyền con người nêu ở khoản 2 mục II phần B (đối với học viên) được thiết kế thành một môn học riêng, hoặc lồng ghép vào các môn học chuyên ngành có liên quan. Trong trường hợp thiết kế thành môn học riêng thời lượng tối thiểu là hai học phần, trong đó có 10 tiết thảo luận/bài tập;
+ Ngoài chương trình chính khoá, tất cả các trường cao đẳng, trung cấp chủ động trong việc lựa chọn đưa nội dung về quyền con người vào các hoạt động giáo dục, đào tạo, bồi dưỡng học viên thông qua một số hoạt động ngoại khóa sau:
+ Tổ chức thi tìm hiểu pháp luật về quyền con người;
+ Lồng ghép nội dung về quyền con người vào các hoạt động văn hóa.
IV. Tài liệu giáo dục quyền con người
1. Giáo trình:
Giáo trình về quyền con người của các trường cao đẳng thuộc khối trường hành chính, nội chính.
2. Tài liệu hướng dẫn lồng ghép cho giảng viên:
Tài liệu lồng ghép nội dung quyền con người vào các môn pháp luật, pháp luật đại cương, lý luận chung về nhà nước và pháp luật, và các môn chuyên ngành khác của tất cả các trường cao đẳng.
3. Tài liệu tham khảo, hướng dẫn:
Tài liệu tham khảo về quyền con người cho giáo viên, giảng viên và học viên của tất cả các hệ sơ cấp, trung cấp và cao đẳng./
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