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BẢN TIN
Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính
để nâng cao chất lượng phục vụ tổ chức, doanh nghiệp và nhân dân

Thời gian qua, xã Thượng Lộ đã tập trung đổi mới phương thức lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành công tác cải cách hành chính, hướng đến xây dựng nền hành chính dân chủ, hiện đại, qua đó góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, tạo động lực thúc đẩy kinh tế - xã hội địa phương phát triển.  
Nhằm đẩy mạnh và thực hiện có hiệu quả công tác cải cách hành chính, Ủy ban nhân dân xã xây dựng kế hoạch số 42/KH-UBND ngày 18/12/2018 về công tác cải cách hành chínhnăm 2019 cùng nhiều văn bản, kế hoạch, quyết định khác để triển khai thực hiện có hiệu quả các chương trình, kế hoạch về cải cách hành chính giai đoạn 2016 - 2020 và kế hoạch cải cách hành chính năm 2019. 
UBND xã đã và đang từng bước xây dựng một nền hành chính dân chủ, trong sạch, vững mạnh, chuyên nghiệp, hiện đại; hoạt động có hiệu lực, hiệu quả đáp ứng được yêu cầu quản lý xã hội, phục vụ nhân dân. Hiện nay, Bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả của xã đã hoàn thiện và hoạt động có hiệu quả. Đội ngũ cán bộ, công chức được đào tạo đầy đủ về chuyên môn, nghiệp vụ, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ cải cách hành chính mà UBND xã đã đề ra.
Cùng với đó, việc đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính theo hướng đơn giản, dễ hiểu, dễ thực hiện; bảo đảm tính công khai, minh bạch, thuận lợi cho tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp; kiện toàn và nâng cao chất lượng trong tổ chức thực hiện Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả; tổ chức thực hiện nghiêm túc các quy định về kiểm soát thủ tục hành chính được UBND xã thực hiện có hiệu quả.
Đồng thời, UBND xã đã tiếp tục kiện toàn tổ chức bộ máy hành chính và triển khai các quy định chức năng, nhiệm vụ của cán bộ, công chức chuyên môn và cán bộ, công chức trực tiếp làm việc tại Bộ phận TN&TKQ xã nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của UBND xã. 
Đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động trao đổi thông tin, văn bản. Hiện nay, UBND xã Thượng Lộ đã ứng dụng đầy đủ và hiệu quả các phần mềm dùng chung của tỉnh cũng như các phần mềm chuyên môn. Việc ứng dụng quản lý văn bản và điều hành, gửi nhận văn bản điện tử trong các cơ quan nhà nước đã tạo ra sự thay đổi lớn trong cách thức làm việc của các cơ quan hành chính trong đó có UBND xã Thượng Lộ. Trao đổi thông tin (gửi báo cáo, số liệu thống kê, chia sẽ thông tin, gửi ý kiến,…) qua mạng, thư điện tử thay vì qua bưu điện; tổ chức hội họp, hội nghị qua mạng,… vào hoạt động của UBND xã đã thay đổi được tư duy làm việc theo kiểu thủ công sang việc ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, điều hành của từng cán bộ, công chức, giúp giải quyết công việc không bị giới hạn về thời gian, không gian; tiết kiệm giấy, mực, in, photocopy nhân bản tài liệu, rút ngắn thời gian xử lý công việc, giảm bớt thời gian hội họp bằng việc trao đổi ý kiến trên mạng, nâng cao hiệu suất, hiệu quả công tác, tăng cường sức mạnh của người quản lý. Từ đó nâng cao được năng lực của cán bộ, công chức, từng bước hiện đại hóa nền hành chính 
Để thực hiện hiệu quả công tác cải cách hành chính, thời gian tới UBND xã Thượng Lộ sẽ tiếp tục triển khai, thực hiện nghiêm túc việc niêm yết công khai danh mục các thủ tục hành chính; tăng cường công tác tuyên tuyền về cải cách hành chính; thường xuyên tiến hành công tác kiểm tra, giám sát; rà soát, triển khai đồng bộ quy trình điện tử trong giải quyết thủ tục hành chính./.
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