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THÔNG BÁO

Kết luận của Chủ tịch UBND xã

tại phiên họp UBND thường kỳ quý I năm 2019

Sáng ngày 27 tháng 3 năm 2019, đồng chí Hồ Văn Chính- Chủ tịch UBND xã đã chủ trì phiên họp UBND xã thường kỳ nhằm đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển KT - XH quý I và phương hướng, nhiệm vụ quý II năm 2019. Thành phần tham dự có đồng chí Trần Văn Chang- Phó Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch HĐND xã; đồng chí Hồ Văn Chính- Chủ tịch UBND xã; đồng chí Trần Văn Lân- chủ tịch UBMTTQVN xã; đồng chí Trần Văn Mi- Phó Chủ tịch HĐND xã; Đồng chí Vương Văn Vui -  Phó Chủ tịch UBND xã, cùng toàn thế cán bộ, công chức; đại diện BGH 02 trường, trạm y tế và thôn trưởng 3 thôn.
Sau khi nghe Công chức Văn phòng- Thống kê xã thông qua Báo cáo tình hình thực hiện phát triển KT- XH quý I và nhiệm vụ trọng tâm quý II năm 2019; ý kiến tham gia của các thành viên tham dự họp, đồng chí Chủ tịch UBND xã kết luận:

UBND xã đã cơ bản thống nhất với Báo cáo tình hình thực hiện phát triển KT-XH quý I năm 2019, trong tháng UBND xã và các thôn đã tập trung chỉ đạo các giải pháp thực hiện nhờ đó tình hình KT-XH đạt kết quả khả quan, cụ thể: tập trung gieo cấy lúa đúng thời vụ, cày ải đất trồng rau màu vụ Đông Xuân 2018-2019; triển khai kế hoạch Mừng đảng, Mừng xuân Kỷ Hợi năm 2019; triển khai phong trào xây dựng nông thôn mới và làm vườn năm 2019 và kỷ niệm các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước. Công tác quốc phòng – an ninh, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo.
Bên cạnh kết quả đạt được trong thời gian qua, vẫn còn một số tồn tại, hạn chế: 
Một số diện tích lúa sinh trưởng và phát triển chưa được tốt, nguyên nhân do người dân ít chăm sóc, bón phân và chưa đảm bảo nguồn nước tưới khoảng 0,5ha ở cuối đồng KaZan do hạn hán kéo dài. 

Công tác gieo trồng cây lúa nước và cây màu chưa thật sự đồng đều về sử dụng giống; việc thâm canh, bón phân, chăm sóc đối với cây lúa nước, cây màu và các loại cây trồng khác chưa thật sự đúng mức. Hạn hán kéo dài từ trước tết Nguyên đán đã gây thiệt hại không nhỏ, nhất là đối với cây ngô, thậm chí có diện tích bị mất trắng. 
Vườn tạp, vườn kém hiệu quả chiếm tỷ lệ cao, việc trồng keo, sắn và cây màu trong vườn còn xảy ra. Nguồn giống khan hiếm khiến việc cải tạo và lập vườn gặp nhiều khó khăn, nhất là giống chuối.

        Tình trạng chăn nuôi thả rong làm ảnh hưởng đến cây màu của người dân và gây khó khăn trong công tác tiêm phòng.

Để hoàn thành tốt kế hoạch kinh tế- xã hội năm 2019, UBND xã yêu cầu các ban ngành cần tập trung thực hiện một số nhiệm vụ sau:

I. Về lĩnh vực kinh tế  

1. Sản xuất nông, lâm nghiệp

Thường xuyên theo dõi, thăm đồng để sớm phát hiện và có biện pháp phòng trừ sâu bệnh hại lúa kịp thời, không để tình trạng sâu bệnh hại lúa trên diện rộng ảnh hưởng đến năng suất và sản lượng.

Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền về quản lý bảo vệ rừng, phòng chống, chữa cháy rừng trong gian thời tiết nắng hạn.

Yêu cầu Công chức ĐC, XD- NN&MT tổng rà soát lại diện tích vườn tạp, vườn kém hiệu quả trên toàn xã.
2. Tài nguyên- môi trường

Tiếp tục rà soát đề nghị cấp đổi, cấp mới giấy CNQSDĐ, QSHNO và tài sản khác gắn liền với đất.

Tăng cường công tác thu phí vệ sinh môi trường trên địa bàn xã theo Quyết định 94/2017/QĐ-UBND của UBND tỉnh.
3. Xây dựng cơ bản

Phối hợp với thôn trưởng các thôn, có kế hoạch quy hoạch xây dựng Nghĩa trang tại các thôn.
Tuyên truyền, vận động các hộ gia đình đăng ký lắp đặt hệ thống nước sạch.
Duy trì thường xuyên công tác kiểm tra chất lượng và đôn đốc các đơn vị đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình trên địa bàn.
4. Xây dựng Nông thôn mới

Tiếp tục triển khai thực hiện mô hình trồng chuối đặc sản theo kế hoạch.

Chỉ đạo, tuyên truyền vận động người dân tham gia xây dựng NTM như: hiến đất, hiến cây để xây dựng công trình; tăng cường công tác chỉ đạo, vận động nhân dân thực hiện các tiêu chí nông thôn mới, đặc biệt là tiêu chí thuộc về trách nhiệm của người dân
II. Về lĩnh vực Văn hóa - Xã hội

1. Chính sách- xã hội

Rà soát, lập danh sách các hộ gia đình nằm trong diện có khả năng thoát nghèo năm 2019 và có phương án thoát nghèo, giảm nghèo.
2. Trạm Y tế

Trạm y tế cần tăng cường phối hợp với các ban ngành đoàn thể xã, thôn trưởng các thôn tuyên truyền về chính sách DS-KHHGĐ với nhiều hình thức, tổ chức có hiệu quả các chiến dịch truyền thông lồng ghép với cung cấp dịch vụ KHHGĐ đến phụ nữ, nam giới trong độ tuổi sinh đẻ một cách thuận tiện nhất; duy trì hoạt động của câu lạc bộ “ Phụ nữ không sinh con thứ 3 trở lên giúp nhau phát triển kinh tế” một cách có hiệu quả.
III. Về lĩnh vực Nội chính

Tiếp tục làm tốt công tác tham mưu cho Đảng ủy, UBND về quốc phòng ở địa phương; thực hiện nhiệm vụ xây dựng quốc phòng, an ninh ngày càng vững chắc về mọi mặt; làm tốt phong trào toàn dân tham gia bảo vệ an ninh quốc phòng trên địa bàn. Thực hiện tốt công tác trực 24/24 giờ đảm bảo đúng quy định, nhất là các ngày lễ lớn của đất nước.
Thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, công tác tiếp dân tại công sở, các thôn và giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân.
IV. Nhiệm vụ khác
 Yêu cầu toàn thể cán bộ, công chức tăng cường sử dụng hộp thư điện tử cá nhân (02 lần/ ngày).

Các đồng chí cán bộ, công chức cần thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 32/CT-UBND, của UBND tỉnh về đẩy mạnh kỷ cương, kỷ luật hành chính trên địa bàn tỉnh. 
Trên đây là kết luận của đồng chí chủ tịch UBND xã tại phiên họp định kỳ quý I năm 2019. Đề nghị cán bộ, công chức, các ban ngành có liên quan tăng cường phối hợp triển khai thực hiện nghiêm túc theo nội dung kết luận trên./.

	  Nơi nhận: 

  - BTV Đảng ủy xã;

  - TT. HĐND xã; 

  - Mặt trận, đoàn thể xã;

  - CT, PCT UBND xã;

  - Các thành viên UBND xã (qua HSCV);

  - Thôn trưởng 3 thôn;

  - Lưu: VT.
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