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THÔNG BÁO
Kết luận của Chủ tịch UBND xã
tại phiên họp UBND thường kỳ tháng 7 năm 2019

Chiều ngày 02 tháng 8 năm 2019, đồng chí Hồ Văn Chính- Chủ tịch UBND xã đã chủ trì phiên họp UBND xã thường kỳ nhằm đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển KT - XH tháng 7 và phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm tháng 8 năm 2019. Thành phần tham dự có đồng chí đồng chí Hồ Văn Chính- Chủ tịch UBND xã ;Trần Văn Chang- Phó bí thư TT Đảng ủy, ch
[bookmark: _GoBack]ủ tịch HĐND xã; đồng chí Trần Văn Mi- Phó Chủ tịch HĐND xã; Đồng chí Vương Văn Vui -  Phó Chủ tịch UBND xã; đồng chí Trần Văn Lân- Chủ tịch UBMTTQVN xã; cùng toàn thế cán bộ, công chức và thôn trưởng của 3 thôn. 
Sau khi nghe Công chức Văn phòng- Thống kê xã thông qua Báo cáo tình hình thực hiện phát triển KT- XH tháng 5 và nhiệm vụ trọng tâm tháng 6 năm 2019; ý kiến tham gia của các thành viên tham dự họp, đồng chí Chủ tịch UBND xã kết luận:
UBND xã đã cơ bản thống nhất với báo cáo tình hình thực hiện phát triển KT-XH tháng 5 năm 2019, trong tháng UBND xã và các thôn đã tập trung chỉ đạo các giải pháp thực hiện nhờ đó tình hình KT-XH đạt kết quả khả quan, cụ thể: Công tác thu hoạch lúa vụ Đông Xuân năm 2018-2019 đã hoàn thành; tham gia giải bóng chuyền truyền thống huyện Nam Đông năm 2019 đạt được giải nhất; Tiếp tục kiểm tra, rà soát hồ sơ cấp đổi, cấp mới giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho người dân; Tổ chức tốt công tác trực SSCĐ, nằm tình hình địa bàn, đặc biệt chủ động nằm tình hình từ các thôn không để xảy ra bất ngờ, phối hợp với Công an xã tổ chức trực vào thường xuyên nhân dịp nghỉ lễ Giỗ tổ Hùng Vương; ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước và ngày Quốc tế Lao động 01/5.
Để hoàn thành tốt kế hoạch kinh tế- xã hội năm 2019, UBND xã yêu cầu các ban ngành cần tập trung thực hiện một số nhiệm vụ sau:
I. Về lĩnh vực kinh tế  
1. Sản xuất nông, lâm nghiệp
Tuyên truyền người dân thu hoạch đồng loạt toàn bộ diện tích để chuẩn bị làm đất, cày ải và chuẩn bị phân bón, vật tư để chuẩn bị sản xuất lúa vụ Hè Thu năm 2019.
Tuyên tuyền với các thôn về việc tự chủ động trong việc chuyển đổi cây trồng ở những diện tích thiếu nước tưới tiêu.
Tăng cường công tác phòng ngừa chống dịch Dịch tả lợn Châu Phi trên địa bàn xã.
Phối hợp với Văn phòng đăng ký đất đai huyện tiếp tục rà soát hồ sơ cấp đổi, cấp mới giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho người dân.
Đẩy mạnh các biện pháp nhằm ngăn chặn tình trạng chặt phá, xâm lấn rừng tự nhiên. Cộng đồng, nhóm hộ tăng cường công tác tuần tra để phát hiện và xử lý kịp thời các trường hợp vi phạm quy định của pháp luật về bảo vệ rừng.
Phối hợp với 03 thôn tiến hành rà soát, họp dân và đề xuất phương án khơi thông dòng chảy trên địa bàn xã. Gửi báo cáo cho UBND huyện trước ngày 30/7/2019.
2. Nông thôn mới
Tiếp tục chỉ đạo, thúc đẩy toàn dân thực hiện xây dựng nông thôn mới, đặc biệt là chỉ đạo thúc đẩy toàn dân thực hiện nhiệm vụ thuộc trách nhiệm của người dân. 
Tiếp tục tuyên truyền, chỉ đạo người dân tiến hành ủ phân, đào hố để chuẩn bị trồng chuối đặc sản trong thời gian tới.
II. Về lĩnh vực Nội chính
Tiếp tục làm tốt công tác tham mưu cho Đảng ủy, UBND về quốc phòng ở địa phương; thực hiện nhiệm vụ xây dựng quốc phòng, an ninh ngày càng vững chắc về mọi mặt; làm tốt phong trào toàn dân tham gia bảo vệ an ninh quốc phòng trên địa bàn. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền pháp luật, nhất là luật giao thông đường bộ; thực hiện tốt công tác trực 24/24 giờ đảm bảo đúng quy định.
Tăng cường sử dụng chữ ký số và tiếp nhận hồ sơ một cửa thông qua phần mềm dịch vụ công.
Các đồng chí cán bộ, công chức cần thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 32/CT-UBND, của UBND tỉnh về đẩy mạnh kỷ cương, kỷ luật hành chính trên địa bàn tỉnh. 
Trên đây là kết luận của đồng chí chủ tịch UBND xã tại phiên họp định kỳ tháng 5 năm 2019. Đề nghị cán bộ, công chức, các ban ngành có liên quan tăng cường phối hợp triển khai thực hiện nghiêm túc theo nội dung kết luận trên./.
	Nơi nhận: 
- BTV Đảng ủy xã;
- TT. HĐND xã; 
- Mặt trận, đoàn thể xã;
- CT, PCT UBND xã;
- Các thành viên UBND xã (qua HSCV);
- Thôn trưởng 3 thôn;
- Lưu: VT.
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